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Ensure that you have all the following components

Cm

Blood pressure Cuff (for monitor)  Instruction
monitor unit (model: SCN-003) 4 AA-size Manual
batteries
[OPTION]

e Large Cuff (model: SCL-005) for CH-452, CH-452-AC
e AC Adapter (model: AC-230CZ2) only for CH-452-AC
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GENERAL REMARKS

General remarks on blood pressure and blood pressure
measurement
1. To deflate the cuff quickly, press the “START/STOP” switch.
2. Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:
Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32cm
[OPTION]
Large Cuff (model: SCL-0095) fits arm circumference: 32-42cm
3. When attaching the cuff, adjust the position of the cuff so that the blue marker is
located in the center of your arm and the hem of the cuff is 1-2 cm for Cuff / 2-3
cm for Large Cuff above your elbow.

4. The monitor is not intended to be a diagnostic device, because it is intended for
home use.

5. Self measurement is not therapy! In no event should you change the dosage of
your medication prescribed by your physician.

6. As preparation for measuring your blood pressure, you should urinate and then
remain relatively still for 10 to 15 minutes prior to measurement.

7. Exercising, eating, drinking, smoking, etc., prior to measurement may affect the
results.

8. Your blood pressure varies constantly throughout the day. Measurements
should be taken regularly at the same time each day.

9. DO NOT place too much emphasis on the results of one measurement. Keep a
continuing record of your blood pressure variations. A complete picture can only
be obtained from a large number of readings.

10. Emotional stress tends to cause your blood pressure to rise.

To obtain correct blood pressure measurements

1. Take five or six deep breaths and then relax before measuring your blood
pressure. If you are tense when taking the measurement, you will not get a valid
reading.

2. Your blood pressure will be elevated if you are anxious or irritated, suffering from
lack of sleep or constipation, or have just taken some exercise or eaten a meal.

3. Wrap the cuff around your arm and tighten it so that one finger can be inserted
between the cuff and arm. (=~ See page 12, 13)

DO NOT measure your blood pressure after bathing or drinking.
If you feel the need to urinate, do so before measuring your blood pressure.

6. Measure your blood pressure where the room temperature is around 20°C. DO
NOT measure your blood pressure when it is too cold (below 10°C) or too hot
(above 40°C) in the room.

IS

-Eng3 -

00_CH452_ACN_allindb Eng-3 2014/09/03 12:21:5



GENERAL REMARKS

7. DO NOT try to measure your blood pressure immediately after drinking coffee or
tea or after smoking.

8. Measure your blood pressure when you are relaxed and still. Keep the center of
the cuff at the level of your heart and DO NOT move your arm or talk.

9. DO NOT measure blood pressure when the cuff has been on your arm for a few
minutes or more. During this time, your arm will have built up a higher blood
pressure and you will not get valid reading.

10. The figure below shows the blood pressure classifications under the WHO

standards.
SYSTOLIC
(mmHg)
Grade 3 Hypertension (severe)
180
Grade 2 Hypertension (moderate)
160
Grade 1 Hypertension (mild) Remarks:
The graph is not exact, but
140 S
High-Normal may be used as a guide in
130 Nomral understanding non-invasive
120 orma blood pressure measurements.
Optimal The device is only intended for
ptimal use by adults.

80 85 90 100 110 DIASTOLIC
(mmHg)

Definitions and Classifications of Blood Pressure Levels

11. Intended Use

e This device is noninvasive blood pressure monitor by oscillometric method.
This device can measure the systolic blood pressure (SYS), the diastolic blood
pressure (DIA) and the pulse rate automatically.

e This device is intended to be used for checking personal health condition at
home under the direction of a physician and is not intended to be a diagnostic
device.

e This device is not intended for use with neonates or infant, and not intended
for automatic cycling measurement.

Measure your blood pressure at the same time each day.

*Your blood pressure changes all the time. This means that data gathered over a
long period has far more significance than data from just one measurement. For this
reason, you must measure your blood pressure on a daily basis. Ideally, you should
measure your blood pressure at the same time each day, wherever possible.

-Eng 4 -
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE/A\

Precautions for use

1.

11.

12.

14.
15.

16.

17.

If you suffer from heart disease, high blood pressure or other circulatory disease,
consult your physician before using the monitor.

If the cuff pressure feels abnormal or you experience any other irregularity while
using the cuff, reduce the pressure immediately by pressing the “START/STOP”
switch, detach the cuff or unplug the air hose connector from the monitor and
then consult the sales outlet where you purchased the monitor.

If you think the measurement is abnormal or if measurement makes you feel
unwell, discontinue use and consult your physician.

Blood pressure measurement may not be possible for anyone with a weak pulse
or arrhythmia.

Repeated blood pressure measurement may cause problems such as
congestion or swelling in some people.

Frequently repeated blood pressure measurements will not give accurate
results. Allow an interval of about 1 minute between measurements.

If you suffer from a severe problem with blood circulation in your arms, consult
your physician before using the monitor. Failure to do so could be hazardous to
your health.

Measurement may not be possible for anyone with insufficient blood flow to the
area where measurements will be taken or who suffers from a frequent irregular
heartbeat. Consult your physician for advice on whether to use the monitor.

DO NOT wrap the cuff around an injured arm.

. DO NOT wrap the cuff around an arm in which a drip (intravenous infusion)

is inserted, or which is being used for blood transfusion as part of medical
treatment. Doing so could result in an injury or a serious accident.

DO NOT use the monitor in the vicinity of flammable gases such as those used
for anaesthesia. Doing so could ignite the gases and cause an explosion.

DO NOT use the monitor in enriched oxygen environments such as a hospital’s
hyperbaric chamber or oxygen tent. Doing so could ignite the oxygen and
cause a fire.

. DO NOT use mobile phones near the monitor as this could result in a

malfunction.
If you use a cardiac pacemaker, consult your physician before using the monitor.

Be sure to use this unit only for measuring blood pressure. DO NOT use it for
any other purpose.

Be sure to use only our authorized parts and accessories. Parts and
accessories not approved for use with the device may damage the unit.
DO NOT use this unit on infants.
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00_CH452_ACN_allindb Eng-5

2014/09/03 12:21:5!



PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

18. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with common

arrhythmias such as atrial or ventricular premature beats or atrial fibrillation.

Maintenance Precautions

1.

BRI

n

DO NOT store the blood pressure monitor in locations exposed to direct
sunlight, high temperatures (over 60°C), low temperatures (below
-20°C), high relative humidity (over 95%) or excessive amounts of dust.
Make sure to store the blood pressure monitor, where children, pets and or
pests are not there.

DO NOT drop the blood pressure monitor or subject it to other shocks or
vibration.

Remove the batteries if the monitor will be left unused for a long period.
DO NOT attempt to disassemble the monitor.

DO NOT bend the cuff or the air hose excessively.

If the monitor is very dirty, wipe it clean with a cloth moistened with sterilizing
alcohol or a neutral detergent. Then wipe it with a dry cloth.

NEVER clean the blood pressure monitor with thinners or benzene, as this could
damage the monitor.

To clean the cuff, wipe it with a moist cloth. Avoid hard rubbing, as this will
cause air leakages. Take care also not to get water into the air hose.

Awarning No modification of this device is allowed.

Symbols Explanation

(€oss : The CE marking is meant to provide information to market inspectors in

the EU member countries.
: Type BF applied part
: Keep dry
: Warning
: Refer to instruction manual before use
: Appliance compliance WEEE directive
: Accumulators and battery packs for separate collection
: Manufacturer

E =1 Q> ).

The device has been tested and homologated in

. accordance with EN60601-1-2 for EMC. This does

Awarnlng not guarantee in any way that the device will not be
affected by electromagnetic interference. Avoid using

the device in high electromagnetic environment.

-Eng 6 -
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

Nature and frequency of maintenance:

This product is designed for use over an extended period of time;
however, it is generally recommended that it be inspected every two
years to ensure proper function and performance.

Protect the nature environment:
Please help to protect natural environment by respecting national and/or local recycling regulations
when disposing of the battery and the product at the end of their useful live.

WEEE MARK

If you want to dispose this product, do not mix with general household waste. There is a
separate collection systems for used electronics products in accordance with legislation
under the WEEE Directive (Directive 2002/96/EC) and is effective only within European Union.

Information for Users on Collection and Disposal of used Batteries.
The symbol in this information sheet means that used batteries should not be mixed with
general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of used batteries, please take them to
applicable collection points.

For more information about collection and recycling of batteries, please contact your local Pb
municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.

Information on Disposal in other Countries outside the European Union.

This symbol is only valid in the European Union.

If you wish to discard used batteries, please contact your local authorities or dealer and ask for the
correct method of disposal.

Note for the battery symbol.

The symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the
requirement set by the Directive for the chemical involved.

Reference European standard:

The blood pressure measuring device corresponds to regulation EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3,
EN1060-4.

2
T

Calibration:
The blood pressure measuring device is generally recommended to have the monitor inspected
every two years to ensure correct functioning and accuracy. Please contact a distributor.

el

Name : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.
Address : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,
Tokyo 188-8511, Japan

European Representative:
Name : WVW elektronische Geréate Vertrieb GmbH
Address : FintelmannstraBe 20/Eingang, Martin-Heydert-StraBe, 0086
D-14109 Berlin, Germany
 For technical data, please contact our European Representative
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IDENTIFICATION OF PARTS

Component names

<Main Unit>

Systolic blood pressure display Diastolic blood pressure/Pulse
display

MEMORY Switch

Air hose socket START/STOP Switch
O Stand-by

Battery cover

-Eng 8 -
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IDENTIFICATION OF PARTS

<Cuff>

Air hose

Blue marker

Metal hoop

Air hose connector

-Eng9 -
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LOADING THE BATTERIES

(Batteries supplied with the unit should be loaded in compartment before you use
the blood pressure monitor.)

1 Open the cover of battery compartment.
Pressing the hook down, pull the cover toward you to open.

_ ok __9
@ o @@ 9

Hook

Battery
compartment

*

If the Blood pressure monitor
is left unused for an extended
Lug (projecting section) period of time, the batteries
should be removed from the
compartment.

2 Place batteries in the compartment.

Put the batteries paying attention to the positive and negative terminal symbols
@ and .

- Eng 10 -
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LOADING THE BATTERIES

3 Close the battery cover.

Fitting the lugs of the cover

at the mating recesses of the
battery compartment body, push
the hook to close the cover.

Fit the lugs (projections) at
the recesses.

REMOVING THE BATTERIES

e When the icon is displayed or nothing appears in the display, replace the old
batteries with four new ones. All four batteries should be changed at once.

e The memory is erased if the batteries are removed for replacement. It is
recommended to make note of the data stored in memory prior to changing
batteries.

e Do not use rechargeable batteries.
e Do not use alkaline (LR6) and manganese (R6P) batteries together.

e Batteries included are for demonstration purposes only. Battery life may be
shorter than specified.

e When disposing of used batteries, comply with governmental regulations or
environmental public institution’s rules that apply in your country/area.

- Eng 11 -
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

@ ATTACHING THE CUFF

3

7

Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:

Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32 cm

[OPTION]

Large Cuff (model: SCL-005) fits arm circumference: 32-42 cm

Unroll the cuff and thread the end through the
metal hoop so that the side with the hook-and-
loop fastener is on the outside.

Put the cuff around your arm so that the blue
marker comes to the palm side.

Metal hoop

@ N

Blue marker

Adjust the position of the cuff so that the blue marker is located in the
center of your arm and the hem of the cuff is 1-2 cm for Cuff / 2-3 cm
for Large Cuff above your elbow.

The cuff should be put on the bare arm
or over a light-weight underwear.

If you wear a heavy-weight top, please
remove it.

Blue marker *

1-2 cm for Cuff

% 2-3 cm for Large Cuff

-Eng 12 -
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

4 pull the end of the cuff
outwards so that the cuff is
snug around your arm and
then secure the end to the
hook-and-loop fastener.

5 Place your arm on a table or the
like, so that the center of the cuff

comes to the height of your heart.

*

Carefully place the cuff on your
arm, taking care to use the
correct tightness. The tightness
is correct if you can readily slide
a finger between the cuff and
your arm.

6 Relax your arm and lightly open
your hand, with the palm upward.

00_CH452_ACN_allindb Eng-13
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

@ Plug the air hose
connector into the main
unit.

® Plug the air hose connector

firmly into the air hose
socket on the main unit, as
illustrated.

Air hose socket

Air hose connector

@ Place the cuff at the height of the heart.
@ Press the START/STOP switch (the blue switch).

*

If the pressurization value exceeds 280 mmHg, if pressurization feels
abnormal, or if you want to stop the measurement process, press the
START/STOP switch again. The cuff deflates, and the power turns off.

@ Al digits on the display blink for 2 ™ ™ @ ™% ™% ™%
approximately one second. '.' ..' ..' ..' '.' ..'
e All digits displayed is an initial Ll L' L' L' Ll '_'
display, indicating that the monitor is
functioning normal. v
The [ED? mark will also be displayed but
this does not indicate that the battery v
needs to be replaced.
(2 e isdisplayed for approximately one
second.
v
05
@ The cuff is pressurized automatically. - =
v
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

(@ e is displayed soon after —_— -
pressurization is complete, and l'. L
measurement begins automatically. [}

* If the unit judges that pressurization -_— -
is insufficient, it automatically

repressurizes. v
(B) ® blinks each time a pulse is ;.13 [ —
detected, and the pressure value AN | .' '.
is displayed on the diastolic blood ' _' _'
pressure display.
v
® Once measurement is complete, the R — J—
cuff deflates and the measurement ' .l '. ' l '. '
results (systolic/diastolic blood " ' '
pressure values, pulse) are displayed. -_— - -
* Systolic/diastolic blood pressure values I
(two seconds) and pulse (one second)

are displayed alternately.

* Provided there is no error in the '-"
measurement results, they are stored ,- '
automatically.

U
-
-‘

'- -—
)
vamm

@ Finishing measurement.

* Press the “START/STOP” switch to
turn the monitor off.

When you want to stop measurement,
press the “START/STOP” switch. The
cuff is deflated and measurement
stops.

START/STOP Switch

- Eng 15 -
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MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

-
[Manual pressurization]

e |f your systolic blood pressure is expected to exceed
200 mmHg, use Manual Pressurization when taking
a measurement.

e Keep “START/STOP” switch held pressed until
the pressure value you want to stop pressurization
is reached (approximately 40 mmHg higher
than the Systolic blood pressure). You can stop
pressurization by the unit by releasing the switch at
the aforementioned value is reached.
The upper pressure limit is 280 mmHg

AUTOMATIC POWER OFF FEATURE

o After taking the blood pressure measurement, pressing the “START/STOP” switch
will turn the monitor off. However, if you do not press the switch, the monitor’s
Auto OFF function will automatically turn the monitor off after 3 minutes.

- Eng 16 -
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TIPS FOR OBTAINING ACCURATE MEASUREMENTS

Your blood pressure varies according to your posture, the time of day and a range of
other factors. Ideally, you should measure your blood pressure in the same posture
at the same time every day.

B Taking measurements while sitting

(@ Place your arm on a table or
similar surface with your forearm
extended.

2 Itisimportant to have the cuff
level with your heart.

@ Open your hand slightly on the
table so that your palm is facing
up and your fingers are relaxed.

(@ Do not move your body or talk
while taking the measurement.

B Measurement in a reclining posture

* Relax yourself to avoid
placing pressure on
the cuff.

Lie down, facing the ceiling.

Lightly open your hand with palm up and straighten your arm.
Relax your body, arm and fingers.

Do not move your body or talk during measurement.

® o

H You may use your right arm to measure your blood pressure.

Blood pressure value is likely to differ by as much as 10 mmHg when measured on
the right arm instead of the left (or vice-versa). Measure your blood pressure on the
same arm each day.

- Eng 17 -
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CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

® 90 measurement results can be stored in the
memory.

Except for the case where the unit is engaged in
measurement, press “MEMORY” switch to call up
the values (measurement results) stored in memory
to the display.

* To erase all the data, remove the batteries. All the
stored data is erased.

HOW TO CALL UP THE DATA

e Press the “MEMORY” switch.

— — ¢ “3A”indicating the average value appears
| on the left section of the display. Then,

' , ' the average value, based on the last three
- measurements, is displayed. (“3A” and the
average value do not appear if there are two

v or fewer measurements stored in memory.)
— — — = ® Press the “MEMORY” switch again. This
( _(da yud recalls and displays first the memory number
( .. ..' -1 and then the last set of data stored.

- Eng 18 -
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CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

- o
I
|
-
-'
-,
-‘
-
-‘

00_CH452_ACN_allindb Eng-19

® Press the “MEMORY” switch again. This
recalls and displays the second last set of
data stored. Each time you press this switch,
the unit displays the data prior to the last set
of data displayed.

e The value stored in memory is numbered in
the order of measurements. For example,
when 90 sets of data are stored in memory,

the data number 1 represents the latest data.

Data number: 1, 2, 3, ... ...89,90
t* T
The latest The earliest
data data

* You can fast-forward the data numbers
in display by pressing and holding the
“MEMORY” switch.

- Eng 19 -
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KEY TO DISPLAY ICONS

O
L1000

Icon displayed

Condition/Cause

4

Displayed during
measurement.

Lit

Measurement is under way.

Blinking

Pulse detected.

PUl Err

=2
=

Displayed during
measurement.

“PUL Err” is displayed when the pulse
value is below 40 or above 181.

repeat the operation.

If any of the following marks is displayed, take the specified action, then

Icon displayed

Condition/Cause

Corrective action

S

Er S

T
=

e Appears when the
blood-pressure could
not be measured
accurately.

Apply cuff properly and
measure again.

BO=

g
i

The pressure is
281 mmHg or higher.

If the pressure does not
automatically decline
during measurement,
immediately press the
“START/STOP” switch
and turn the unit off. Take
the measurement again.

-

Appears when the

batteries are running low.

Replace the batteries.

Detected problem in the
device.

Contact the vendor.

00_CH452_ACN_allindb Eng-20
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ABOUT “BLOOD PRESSURE”

What is blood pressure?

The heart is a pump that circulates blood throughout your body. Blood is pumped
from the heart at a constant pressure into arteries. This pressure is called the
arterial blood pressure and represents, in general terms, your blood pressure. Blood
pressure is indicated by several kinds of pressures, including the systolic pressure
that occurs when the heart pumps blood, and the diastolic pressure that occurs
when blood returns to the heart.

(Systolic) (Diastolic)

Normal state is restored
to the artery wall.

expands.

. Dilation
Contraction

Your blood pressure changes all the time.

Your blood pressure differs according to your age, gender and a range of other
factors. It is likely to be affected by your biorhythm during the day and by your
posture, physical activities, mental activities, level of stress and even by the air
temperature. The blood pressure of a healthy person generally varies within a day.

E le of bl iati ithi
[Example of blood pressure variations within a day] Jatolic blood
pressure

)
=}

N
o

N
S

o
=}

®
=}

@
=}

IN
o

Blood pressure value (mmHg)

Loy oy E————
12 13 14 156 16 17 18 19 20 21 22 2324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Time of day

(Blood pressure values measured at five-minute intervals through the day)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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BLOOD PRESSURE Q&A

Q
A

>0

Why is the blood pressure measured at home different from that measured by the
physician or at a hospital?

Your blood pressure may vary due to exercise, the ambient temperature or your
mental state. When you have a physician or nurse measure your blood pressure, the
pressure value is likely to be 10 to 20 mmHg higher than usual due to anxiety and/or
stress. Knowing what affects your blood pressure helps you to better monitor your
health.

Why does the blood pressure obtained vary with measurement?

Our blood pressure is adjusted by automatic nerve function. Blood pressure differs
with every heart beat. We are likely to think that our blood pressure is constant, but
it varies if you take measurements in repetition. Blood pressure is susceptible to the
time of day, such as morning and afternoon, season and atmospheric temperature.
In addition, blood pressure is easily affected by mental stress or emotional ups and
downs. It tends to increase when you feel tension or decrease when you are relaxed.

What is the benefit of measuring my blood pressure at home?

Blood pressure measurements taken at home give reliable data as they can be

taken when you are in a stable and relaxed condition. Physicians place considerable
importance on blood pressure measurements taken at home. You should measure
your blood pressure at the same time each day and record the variations in your blood
pressure.

Always consult your physician for an interpretation of your blood pressure
readings and to determine the proper treatment.

-Eng 22 -
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BEFORE REQUESTING REPAIRS OR TESTING

Make sure to check the following before sending your blood pressure monitor away

to be tested or repaired.
Problem

Display stays blank when
you press the “START/
STOP” switch.

Checks Response
Check whether the Replace all the batteries
batteries are dead. with new ones.
Check whether the Load the batteries in the

batteries are installed the
right way round (@ and
© oriented correctly).

correct direction.

No measurements can
be taken.

Check whether the
measurement icon ¥ is
displayed.

Attach the cuff properly.

Check whether the cuff is
attached correctly.

Did you stay calm during
measurement?

Measure your blood
pressure again, making
sure to remain still.

Note that blood pressure measurement may not be

possible for someone with
or cardiac arrhythmia (irreg

an extremely weak pulse
ular pulse).

Your blood pressure readings are abnormally high or
low compared with those taken in hospital.

(=" See page 22.

Other phenomena

Remove the batteries from
the unit and change them
with new ones.

00_CH452_ACN_allindb Eng-23
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SPECIFICATIONS

Model Number: CH-452, CH-452-AC
Measurement system: Oscillometric method
Measurement Localization Upper Arm
Cuff: Soft cuff
Arm circumference range: 22.0t032.0cm

X Pressure 0 to 280 mmHg
Measurement range: Pulse 40 to 180 pulse/min

. Pressure +3 mmHg
Acouracy: Pulse +5% of reading
Pressure 3 digits
LCD displays: Pulse 3 digits
Icons & Measurement icon, [EDr:Battery icon
Switch: 2 (START/STOP, MEMORY)
Inflation: Automatic inflation by internal pump
Deflation: Automatic speed deflation system.
Rated voltage: 6V DC ——= 3 W (=== : direct current)
Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: | 4 AA batteries (R6P, LR|6)
.| Akaline Approx. 1000 times (170 mmHg, once/day,

Battery duration: | Manganese Approx. 300 times | 23°0)
Automatic Power Off function: Approx. 3 min. (after activated)
Dimensions: 130 (W) x 53 (H) x 118 (D) mm
Weight: Approx. 240 g w/o batteries cuff: approx. 130 g

Temperature | 10°C to 40°C
Humidity 30% to 85% RH
Temperature | -20°C to 60°C
Humidity 10% to 95% RH

Operating conditions:

Storage conditions:

Electric shock protection: Internal power unit
Degree of Protection [&] Type BF applied part
Mode of operation: Continuous operation
Protection against ingress of water: IPX0

Service Life: 5 years

Cuff’s Life: Approx. 2000 times

Set includes a cuff, 4 AA batteries (R6P) for the
monitor, Instruction Manual.
Optional Accessories: Large Cuff 32.0 — 42.0 cm, AC Adapter for CH-452-AC

Accessories

* Applied part for this device is Cuff.

* A range in barometoric pressure 105 kPa to 70 kPa

* Arange in altitude -300 m to 3000 m

* Overall system accuracy of this device is met with the requirement of item 7.9 of EN1060-3.
EN1060-3 : Non-invasive sphygmomanometers Part 3 (European Standard)

-Eng 24 -
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USING AC ADAPTER (OPTION)

Using the optional dedicated AC adapter (model:AC-230C2) for the CITIZEN blood
pressure monitor (CH-452-AC) allows you to measure your blood pressure without
having to worry about the amount of remaining charge in the batteries.)

H The CH-452-AC and AC-230CZ should be used
Awarnlng indoors in dry location.

1 Insertthe AC adapter plug into the socket on the blood pressure
monitor.

AC adapter socket

_—f@"__‘

\

AC adapter plug

2 Plug the AC adapter into a mains power outlet.

¢ [f you plan to use the AC adapter for an extended period of time, remove the
batteries. If the batteries are left in the compartment, electrolyte may leak from the
batteries and cause a fault in the blood pressure monitor.

e \When only batteries are used to supply power to the monitor, the AC adapter
should be unplugged from the monitor. Leaving the AC adapter plugged into the
blood pressure monitor could cause a malfunction.

¢ Plug the AC adaptor into the socket, where you can easily plug off soon and
safely in times of trouble.

The dedicated AC adapter (model:AC-230CZ2) for the CH-452-AC is optional.
The AC adapter is available from retailers stocking CITIZEN digital blood
pressure monitors.
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Appendix for CH-452

The use of accessories and cables other than those specified (other than CITIZEN original parts)
may result in increased emissions or decreased immunity of the unit.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452) is intended for use in the

electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the device should
assure that it is used in such an environment.

Emissions test Compliance Electromagnetic environment - guidance
RF emissions Group 1 The device uses RF energy only for its internal
CISPR 11 function. Therefore, its RF emissions are very

low and are not likely to cause any interference in
nearby electronic equipment.

RF emissions Class B The device is suitable for use in all establishments,
CISPR 11 including domestic establishments and those
Harmonic emissions N/A directly connected to the public low-voltage power
IEC 61000-3-2 supply network that supplies buildings used for

Voltage fluctuations/ flicker |N/A domestic purposes.

emissions IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452) is intended for use in the
electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the device should
assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601 Compliance Electromagnetic environment -
test level level guidance

Electrostatic +6 kV contact +6 kV contact Floors should be wood, concrete or

discharge (ESD) ceramic tile. If floors are covered with

IEC 61000-4-2  [+8 kV air +8 kV air synthetic material, the relative humidity

should be at least 30%.

Electrical fast +2 kV for

transient/burst | power supply

IEC 61000-4-4 |lines
+1KV for N/A N/A
input/output
lines

Surge +1 kV

IEC 61000-4-5 |line to line
2 KV N/A N/A
line to earth

Voltage dips, <5 % U;

short (>95% dip in Uy)

interruptions for 0.5 cycle

and voltage 40% U.

variations on (60% dTip in Uy)

power supply |for 5 cycles

IEC 61000-4-11 70% Uy N/A N/A
(30% dip in Uy)
for 25 cycle
<5% Uy
(95% dip in Uy)
for 5 sec.

Power frequency Power frequency magnetic fields should

(50/60 Hz) 3 A/m 3 A/m be at levels characteristic of a typical

magnetic field location in a typical commercial or

IEC 61000-4-8 hospital environment.

Note: U is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452) is intended for use in the electromagnetic environment
specified below. The customer or the user of the device should assure that it is used in such an environment.
Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to
any part of the device, including cables, than the recommended separation distance
calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

Recommended separation distance
N/A

Conducted (3 Vrms  |N/A
RF 150 kHz
IEC 61000-|to
4-6 80 MHz
Radiated [3V/m |3V/m
RF 80 MHz
IEC 61000-|to
4-3 2.5GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter
in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in metres (m).
Field strengths from fixed RF transmitters, as determined
by an electromagnetic site survey,, should be less than the
compliance level in each frequency range., ((. )))
A

.2 /P 80 MHz to 800 MHz

d=1.2,
d=2.3/F 800 MHz to 2.5 GHz

Interference may occur in the vicinity of
equipment marked with the following symbol:

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.
NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is
affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless)
telephones and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast
cannot be predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due
to fixed RF transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured
field strength in the location in which the device is used exceeds the applicable RF compliance
level above, the deivce should be observed to verify normal operation. If abnormal performance
is observed, additional measures may be necessary, such as reorienting or relocating the device.

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452)

The device is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances are
controlled. The customer or the user of the device can help prevent electromagnetic interference by maintaining
a minimum distance between portable and mobile RF communications equipment (transmitters) and the deivce
as recommended below, according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter
output power of m
transmitter 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz | 800 MHz to 2.5 GHz
w d=12/7 d=23/7
0.01 N/A 0.12 0.23
0.1 N/A 0.38 0.73
1 N/A 1.2 2.3
10 N/A 3.8 7.3
100 N/A 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in metres (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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Appendix for CH-452-AC

The use of accessories and cables other than those specified (other than CITIZEN original parts)
may result in increased emissions or decreased immunity of the unit.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452-AC) is intended for use in the

electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the device should
assure that it is used in such an environment.

Emissions test Compliance Electromagnetic environment - guidance
RF emissions Group 1 The device uses RF energy only for its internal
CISPR 11 function. Therefore, its RF emissions are very

low and are not likely to cause any interference in
nearby electronic equipment.

RF emissions Class B The device is suitable for use in all establishments,
CISPR 11 including domestic establishments and those
Harmonic emissions Class A directly connected to the public low-voltage power
IEC 61000-3-2 supply network that supplies buildings used for

d ti .
Voltage fluctuations/ flicker | Complies omestic purposes

emissions IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452-AC) is intended for use in the
electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the device should
assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601 Compliance Electromagnetic environment -
test level level guidance
Electrostatic +6 kV contact +6 kV contact Floors should be wood, concrete or
discharge (ESD) ceramic tile. If floors are covered with
IEC 61000-4-2  [+8 kV air +8 kV air synthetic material, the relative humidity
should be at least 30%.
Electrical fast +2 kV for +2 kV for Mains power quality should be that of
transient/burst | power supply power supply a typical commercial and/or hospital
IEC 61000-4-4 |lines lines environment.
+1kV for +1kV for
input/output input/output
lines lines
urge +1 kV +1kV Mains power quality should be that of
IEC 61000-4-5 |line to line line to line a typical commercial and/or hospital
+2 kV +2 kV environment.
line to earth line to earth
Voltage dips, <5 % Us <5 % Uy Mains power quality should be that of
short (>95% dip in Ur)|(>95% dip in U;) |a typical commercial and/or hospital
interruptions for 0.5 cycle for 0.5 cycle environment.
and voltage 40% U- 40% U If the user of the device requires

variations on (60% dip in Uy) |(60% dip in U;) ~|continued operation during power
power supply for 5 cycles " for 5 cycles T mains interruption, it is recommended
IEC 61000-4-11 70% U. 70% U that the device be powered from an
A A A h

(30% dTip inUy) |(30% dTip in Uy) uninterruptible power supply.
for 25 cycle for 25 cycles
<5% Ur <56% UT
(95% dip in Ur) |(95% dip in Ur)
for 5 sec. for 5 sec.
Power frequency Power frequency magnetic fields should
(50/60 Hz) 3 A/m 3 A/m be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or
IEC 61000-4-8 hospital environment.

Note: U; is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452-AC) is intended for use in the electromagnetic environment
specified below. The customer or the user of the device should assure that it is used in such an environment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to
any part of the device, including cables, than the recommended separation distance
calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

Recommended separation distance
VP

Conducted (3 Vrms |3 Vrms |d = 1.2

RF 150 kHz

IEC 61000-|to

4-6 80 MHz

Radiated |3V/m [3V/m |d=1.2/7 80 MHz to 800 MHz

RF 80 MHz d=2.3,/p 800 MHz to 2.5 GHz

IEC 61000-|to

4-3 2.5GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter

in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in metres (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined

by an electromagnetic site survey,, should be less than the

compliance level in each frequency range.,

Interference may occur in the vicinity of (( ° ))
equipment marked with the following symbol: ‘

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is

affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless)
telephones and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast
cannot be predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due
to fixed RF transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured
field strength in the location in which the device is used exceeds the applicable RF compliance
level above, the deivce should be observed to verify normal operation. If abnormal performance
is observed, additional measures may be necessary, such as reorienting or relocating the device.

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the device (CITIZEN Blood Pressure Monitor CH-452-AC)

The device is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances are
controlled. The customer or the user of the device can help prevent electromagnetic interference by maintaining
a minimum distance between portable and mobile RF communications equipment (transmitters) and the deivce
as recommended below, according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter
output power of m
transmitter 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz | 800 MHz to 2.5 GHz
w d=12/7 d=12/7 d=23/7
0.01 0.12 0.12 0.23
0.1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 3.8 3.8 7.3
100 12 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in metres (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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* CITIZEN is a registered trade mark of Citizen Holdings Co., Japan
CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japon.
CITIZEN siBnsieTca 2aperncTpypoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM
CITIZEN Holdings Co., Japan.

CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japén.
CITIZEN2 ME|ZE EYAFAIZIAIL| SEMERLICE
.ol Citizen Holdings Co. 48, Al 4y a3 4ade CITIZEN
¢ Design and Specification are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co jp/
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3 - GENERALITES
5 - PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN
8 - NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

10 - MISE EN PLACE DES PILES

11 - RETRAIT DES PILES

12 - MESURE DE LA TENSION

17 - ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES DE PRECISION
18 - RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

20 - ICONES D’AFFICHAGE

21 - A PROPOS DE LA «<TENSION ARTERIELLE»

22 - QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

23 - AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS
24 - SPECIFICATIONS

25 - UTILISATION DE L’ADAPTATEUR SECTEUR (EN OPTION)

Vérifiez que toutes les piéces suivantes sont fournies

Auto-tensiomeétre Brassard (pour I'appareil) Manuel
(modéle: SCN-003) 4 piles AA d’utilisation

[OPTION]
e Grand brassard (modéle: SCL-005) pour CH-452, CH-452-AC
e Adaptateur secteur (modele: AC-230CZ) seulement pour le CH-452-AC
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GENERALITES

Remarques générales sur la tension et sur la mesure de la tension
1

2.

»

© ® N o o

10.

Pour dégonfler le brassard rapidement, appuyez sur le bouton «START/STOP».
Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de sélectionner la
taille correcte de brassard.

Brassard (modéle: SCN-003) s’adapte a la circonférence du bras: 22-32 cm
[OPTION]

Grand brassard (modele: SCL-005) s’adapte a la circonférence du bras: 32-42 cm
Lors de la fixation du brassard, ajustez la position du brassard de fagon que le
repére bleu soit situé au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a
1-2 cm pour la brassard ordinaire/2-3 cm pour le grand brassard au dessous
de votre coude.

Le moniteur n’est pas congu pour servir d’appareil de diagnostic, car il est
destiné a un usage privé.

"auto-mesure de la tension n’est pas une thérapie ! Vous ne devez en aucun
cas modifier la dose des médicaments prescrits par votre médecin.

En préparation de la mesure de la tension, il est recommandé d’uriner, puis de
rester relativement immobile pendant 10 a 15 minutes avant de réaliser la mesure.
Tout exercice, toute consommation d’aliments ou de boisson, ou toute cigarette
fumée avant la mesure risque d’influencer les résultats.

Votre tension varie en permanence au cours de la journée. La mesure doit étre
réalisée régulierement et chaque jour a la méme heure.

N’accordez PAS trop d’importance aux résultats d’une seule mesure.
Consignez les écarts de tension. Un apercu complet ne peut étre obtenu qu’a
partir d’un grand nombre de lectures.

Un état de tension émotionnelle a tendance a provoquer une augmentation de
la tension.

Pour obtenir une mesure correcte de la tension

1.

Respirez profondément cing a six fois puis détendez-vous avant de mesurer
votre tension. Si vous étes tendu en réalisant cette mesure, la valeur obtenue ne
sera pas valide.
La tension est élevée lorsque vous étes dans un état d’inquiétude ou dirritation,
si vous manquez de sommeil ou si vous étes constipé, ou encore aprés une
activité physique ou un repas.
Enroulez le brassard autour de votre bras et serrez-le de sorte que vous
puissiez y passer un doigt. ((=~ Voir page 12, 13)
NE mesurez PAS votre tension aprés un bain ou aprés toute consommation de liquide.
Si vous sentez le besoin d’uriner, faites-le avant de mesurer votre tension.
Mesurez votre tension dans une piece ou la température est de 20°C environ.
NE mesurez PAS votre tension lorsque la température ambiante est trop basse
(inférieure a 10°C) ou trop élevée (supérieure a 40°C).
N’essayez PAS de mesurer votre tension immédiatement aprées avoir
consommeé du thé ou du café ou apres avoir fumé.
Mesurez votre tension lorsque vous étes détendu et immobile. Maintenez le
centre du brassard au niveau de votre coeur, et NE bougez PAS votre bras ou
ne parlez pas.
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GENERALITES

9. Ne mesurez PAS la tension une fois que le brassard est en place depuis
quelques minutes, car votre bras aura accumulé une tension plus élevée, et la
mesure ainsi obtenue sera incorrecte.

10. Lillustration ci-dessous présente la classification de la tension en fonction des
normes de 'OMS.

SYSTOLIQUE
(mmHg)
Hypertension de la catégorie 3 (grave)
180
= Hypertension de la catégorie 2 (modérée)
§ 160
“8 Hypertension de la catégorie 1 (douce) Remarques :
o 140 Le graphique n’est pas exact,
Haut-Normale mais il peut aider & comprendre
130 "Normal les mesures non invasives de
120 la tension artérielle. L'appareil
Optimums est dest_me a étre ut\\v\se sur une
population adulte uniquement.

80 85 90 100 110 DIASTOLIQUE
(mmHg)

Définition et classification des niveaux de tension

11. Utilisation prévue

¢ Ce dispositif est moniteur de pression artérielle non effractif par méthode
oscillométrique. Ce dispositif permet de mesurer la pression artérielle
systolique (SYS), la pression artérielle diastolique (DIA) et la fréquence du
pouls automatiquement.

¢ Ce dispositif est destiné a étre utilisé pour vérifier un état de santé personnel
a la maison, sous la direction d’un médecin et n’est pas destiné a étre un
dispositif de diagnostic.

e Ce dispositif n'est pas destiné a étre utilisé avec un nouveau-né ou un
nourrisson, et ni a la mesure automatique de cycles.

Mesurez votre tension chaque jour a la méme heure.
Votre tension change en permanence. Cela signifie que les données recueillies
sur une longue période ont une plus grande signification que celles issues d’une
seule mesure. |l est donc nécessaire de mesurer votre tension quotidiennement.
Dans 'idéal, vous devriez mesurer votre tension chaque jour a la méme heure si
possible.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIENA\

Precautlons d’emploi

o > ©

13.
14.
15.
16.

17.
18.

Si vous souffrez d’'une maladie cardiaque, si vous faites de I'hypertension ou

si vous souffrez de toute autre maladie de la circulation, veuillez consulter un
médecin avant d’utiliser cet appareil.

Si, pendant une prise de mesure, vous ressentez une pression anormale au
niveau du brassard, ou si vous constatez une quelconque irrégularité, réduisez
la pression en appuyant sur le bouton “START/STOP”, détachez le brassard ou
débranchez le connecteur du tuyau d’air. Prenez ensuite contact avec le point
de vente ou vous avez acheté 'appareil.

Si vous pensez que la mesure est anormale ou si le fait de mesurer votre tension
provoque chez vous un malaise, arrétez la mesure et consultez votre médecin.
La mesure de la tension peut s’avérer impossible pour une personne ayant un
pouls faible ou souffrant d’arythmie.

En cas de mesures répétées de la tension, une congestion, un gonflement, etc.
peut se produire chez certaines personnes.

En cas de mesures répétées de la tension, aucun résultat précis ne sera ob-
tenu. Un intervalle de 1 minutes entre deux mesures doit étre respecté.
Consultez votre médecin avant d’utiliser cet appareil si vous souffrez d’un trou-
ble grave de la circulation sanguine dans les bras. Vous risqueriez autrement de
mettre votre santé en danger.

La mesure peut ne pas étre possible pour une personne ayant un flux sanguin
insuffisant dans la zone de mesure ou des battements de coeur irréguliers.
Consultez votre médecin pour obtenir son avis sur I'utilisation de cet appareil.
NE placez PAS le brassard autour d’un bras blessé.

. NE placez PAS le brassard sur un bras dans lequel une perfusion a été insérée

(injection intraveineuse) ou s'il est utilisé pour une transfusion sanguine dans
le cadre d’un traitement médical. Le non respect de cette consigne risque de
provoquer une blessure ou un accident grave.

. N'utilisez PAS cet appareil a proximité de gaz inflammables comme les gaz

anesthésiants en raison du risque d’incendie et d’explosion.

. N'utilisez PAS cet appareil dans des environnements enrichis en oxygene

comme la chambre hyperbare d’un hdpital ou une tente a oxygene en raison
des risques d’incendie.

N’utilisez PAS de téléphone portable a proximité de cet appareil sous peine de
provoquer un dysfonctionnement.

Si vous utilisez un stimulateur cardiaque, veuillez consulter votre médecin avant
d’utiliser cet appareil.

N'utilisez cet appareil que pour mesurer la tension. NE I'utilisez PAS a d’autres fins.
Veillez a n’utiliser que nos pieces et accessories autorisés. Les pieces et
accessoires dont I'utilisation n’est pas approuvée avec I'appareil peuvent
endommager ce dernier.

N’utilisez PAS cet appareil sur un nourrisson.

LLa mesure de la tension artérielle peut s’avérer impossible pour des personnes
souffrant d’arythmies courantes comme une extrasystole atriale ou ventriculaire,
ou une fibrillation atriale.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

Precautlons d’entretien

NE conservez PAS le tensiométre dans un endroit expose a la lumiere directe
du soleil, a des températures élevées (supérieures a 60°C), a des températures
basses (inférieures a -20°C), a un taux d’humidité relativement élevé (supérieure
a 95%) ou dans un endroit poussiéreux.

Assurez-vous de ranger 'auto-tensiometre hors de la portée des enfants et des
animaux domestiques.

NE le faites PAS tomber et ne le soumettez a aucune force ni vibration.

Retirez les piles pendant les périodes d’inutilisation prolongée.

NE démontez PAS I'appareil.

NE pliez PAS le brassard ni le tuyau d’air de fagon excessive.

Lorsque le tensiometre est trés sale, nettoyez-le a I'aide d’un chiffon humide imbibé
d’alcool stérilisé ou d’un détergeant neutre, puis essuyez-le a I'aide d’un chiffon sec.
Ne nettoyez JAMAIS le tensiometre avec du diluant ou du benzéne sous peine
de le détériorer. )

Nettoyez le brassard avec un linge humide. Evitez de frotter trop fort sous peine
de provoquer des fuites d’air. Prenez également soin de ne pas laisser d’eau
s’infiltrer dans le tuyau d’air.
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Aucune modification de cet équipement n’est

/\Avertissement | aiorisee.

Explication des symboles

(€ooss  : Le marquage CE est destiné a fournir des informations aux inspecteurs
de marché dans les pays membres de I'UE.

: Partie appliquée de type BF

: Garder au sec

: Avertissement

: Voir la notice technique avant utilisation

: Directive WEEE sur la conformité des équipements électriques

: Les accumulateurs et les piles font I'objet d’une collecte séparée.
: Fabricant

E(1< Q> ).

Cet appareil a été testé et homologué conformément a la
norme EN60601-1-2 sur la compatibilité électromagnétique.
: Ceci ne constitue en aucun cas une garantie que cet
AAVertlssement appareil ne sera pas affecté par des interférences
électromagnétiques. Evitez d'utiliser cet appareil dans un
environnement hautement électromagnétique.

Nature et fréquence de I’entretien:

Cet appareil a été congu pour une utilisation pendant une période prolongée ; il est
toutefois généralement recommandé de I'inspecter tous les deux ans afin de vérifier son
fonctionnement et ses performances.

Protection de I’environnement:

Merci d'aider a protéger I'environnement en respectant les réglementations nationales et/ou
locales de recyclage lorsque vous mettez au rebut la pile et le produit en fin de vie.

- Fre 6 -
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

MARQUAGE WEEE

Si vous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la poubelle avec
vos ordures ménageres. Il existe un systéme de récupération distinct pour les vieux
appareils électroniques conformément a la Iégislation WEEE sur le recyclage des déchets
des équipements électriques et électroniques (Directive 2002/96/EC) qui est uniquement
valable dans les pays de I'Union européenne.

Les appareils et les machines électriques et électroniques contiennent souvent des
matieres dangereuses pour I'homme et I'environnement si vous les utilisez et vous vous
en débarrassez de fagon inappropriée.

Informations pour les utilisateurs sur la collecte des piles usées. P
Le symbole sur cette feuille d'information signifie que les piles usées ne doivent pas

étre mélangées avec les déchets domestiques ordinaires.

Pour un traitement, une récupération ou un recyclage correct des piles usées, veuillez les
amener aux point de collecte prévus a cet effet.

Pour en savoir plus sur la collecte et le recyclage des piles, veuillez contacter votre municipalité
locale, votre service d’évacuation des déchets ou I'endroit ou vous les avez achetées.

(=3

Informations sur la mise au rebut dans les autres pays en dehors
de ’'Union Européenne.

Ce symbole est valide uniqguement dans I'Union Européenne.

Si vous souhaitez mettre au rebut les piles usées, veuillez contacter vos autorités locales ou
votre revendeur pour la méthode de mise au rebut correcte.

Remarque sur le symbole des piles.
Le symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique. Dans ce cas, il est conforme
avec les prescriptions mise en place par les directives de prise en charge des produits chimiques.

Norme de référence européenne:
Le dispositif de mesure de la pression artérielle correspond a la réglementation EN60601-1,
EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibrage:

Il est généralement recommandé d’inspecter I'appareil de mesure de la pression artérielle
tous les deux ans afin de vérifier son bon fonctionnement et sa précision. Veuillez contacter
un distributeur.

il

Nom : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.
Adresse :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,
Tokyo 188-8511, Japan

Représentant en Europe:
Nom : WVW elektronische Geréte Vertrieb GmbH C €
Adresse :  FintelmannstraBe 20/Eingang, Martin-Heydert-StraBe, 0086
D-14109 Berlin, Germany
* Pour les données techniques, veuillez contacter notre représentant en Europe.
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NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

Noms des piéces

<Unité principale>

Affichage de la Affichage de la pression
pression systolique diastolique/le pouls

Bouton MEMORY
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Branchement Bouton START/STOP O Veille

du tuyau d’air

Couvercle du compartiment a piles

- Fre 8 -
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NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

<Brassard>

Tuyau d’air

Repére bleu

Francais

Crochet métallique

Connecteur du tuyau d’air

-Fre9 -
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MISE EN PLACE DES PILES

(Les piles fournies avec I'unité doivent étre chargées dans le compartiment avant
I'utilisation du sphygmomanométre.)

1 oOuvrez le couvercle du compartiment a piles.
En appuyant sur le crochet vers le bas, tirez le couvercle vers vous pour ouvrir.

4 piles (format AA)
o __9
@ o @ ¢

Crochet
Compartiment
apiles
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f
Couvercle du/

compartiment
a piles

Taquet (section a double face)
* Fixez les taquets de couvercle au
niveau des niches du compartiment
a piles et poussez le crochet pour
fermer le couvercle.

2 Placez les piles dans le compartiment.
Placez-les piles en respectant le sens des polarités @/S.

- Fre 10 -
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MISE EN PLACE DES PILES

3 Fermez le couvercle du compartiment a piles.

Si vous n’utilisez pas

le sphygmomanométre
pendant une longue
période, il est nécessaire
de sortir les piles du
compartiment.

Fixez les taquets (projections)
au niveau des alvéoles.

Francais

RETRAIT DES PILES

e Lorsque I'icone apparait ou lorsque I'écran est vierge, remplacez les
piles usagées par quatre nouvelles piles. Il est important de changer les piles
simultanément.

e | a mémoire est effacée si les piles sont retirées en vue d’étre remplacées. Nous
vous conseillons de noter les données qui sont enregistrées dans la mémoire
avant de changer les piles.

e N'utilisez pas de piles rechargeables.

e N'utilisez pas des piles alcalines (LR6) et manganeses (R6P) ensemble.

e | es piles fournies le sont uniqguement dans un but de démonstration. La durée de
vie des piles peut étre plus courte que la durée indiquée.

e | orsque vous jetez des piles usagées, veuillez vous plier aux reglements
nationaux ou aux regles en matiere d’environnement en vigueur dans votre pays
ou votre région.

- Fre 11 -
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MESURE DE LA TENSION
@ FIXATION DU BRASSARD.

Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de
sélectionner la taille correcte de brassard.

Brassard (modeéle: SCN-003) s’adapte a la circonférence du bras: 22-32 cm
[OPTION]

Grand brassard (modéle: SCL-005) s'adapte a la circonférence du bras: 32-42 cm

1 Déroulez le brassard et faites passer
Pextrémité par le crochet métallique de
sorte que le c6té portant la bande velcro
soit tourné vers I’extérieur.

N

Mettez le brassard autour de votre bras de
sorte que Repére bleu se trouve du cété
de votre paume.

Crochet métallique
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= N
Repére bleu

3 Ajustez la position du brassard de fagcon que le repére bleu soit situé
au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a 1-2 cm pour la
brassard ordinaire/2-3 cm pour le grand brassard au dessous de votre
coude.

* Le brassard doit étre placé directement
- sur le bras nu, mais il peut également
étre utilisé par dessus la manche d’un
Repeére bleu vétement léger.

* Sivous portez un haut épais, retirez-le.

\ 1-2 cm pour le brassard ordinaire
% 2-3 cm pour le grand brassard

- Fre 12 -
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MESURE DE LA TENSION

4  Tirez sur extrémité du
brassard afin de I'ajuster
autour du bras, puis
attachez I'extrémité a I'aide
de la bande velcro.

Francais

5 Placez votre bras sur une table
ou similaire de maniére a ce que
le centre du brassard soit au
niveau de votre coeur.

N\
Positionnez le brassard avec
précaution en veillant a serrer
correctement. Vous avez serré
correctement si vous pouvez
facilement glisser un doigt entre
le brassard et votre bras.

\
6 L, . J
Détendez votre bras et ouvrez
légérement la paume de la main
vers le haut.
- Fre 13 -
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MESURE DE LA TENSION

Branchement

Branchez le connecteur du tuyau drair

du tuyau d’air dans
P'unité principale.

e Branchez fermement le
connecteur du tuyau d’air
dans le branchement
du tuyau d’air sur I'unité
principale comme illustré.

Connecteur du tuyau d’air

@ Placez le brassard a la hauteur de votre coeur.

9 Appuyez sur le bouton «<START/STOP» (bouton
bleu).
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*  Sila valeur de la pression est supérieure a 280 mmHg, si elle semble
anormale ou si vous souhaitez interrompre la procédure de mesure,
appuyez une nouvelle fois sur le bouton «START/STOP». Le brassard se
dégonfle et I'alimentation s’éteint.

(1) Tous les chiffres de I'affichage CligNotent (™ s s = e sy s, o
pendant environ une seconde. ,.' '-' L' v ..' ,.' '-'

e Tous les chiffres affichés représentent ._' L’ '_' '_' '_' L'
I"affichage initial et indiquent que
I’appareil fonctionne normalement. A 4
La marque est aussi affichée mais
cela ne signifie pas que la pile doit étre
remplacée.

L 4

(2) @ est affiché pendant environ une
seconde. v

(C

(L

(@) Le brassard est mis sous pression
automatiquement.
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MESURE DE LA TENSION

(4) @ est affiché juste aprés que le brassard

N . Nl .
est complétement sous pression et la )
. . -, -
mesure démarre automatiquement. ' ' '
* Si I'appareil juge que la pression est ——
insuffisante, il refait automatiquement la
mise sous pression. v
(5) @ clignote & chaque pouls, et la valeur o

de la pression est affichée sur I'écran de
la tension artérielle diastolique.

(® Une fois que la mesure est terminée, le
brassard se dégonfle et les résultats de
la mesure (tension systolique/diastolique,

poul

Arré

Is) sont affichés.

* Les valeurs de la tension systolique/ I
diastolique (deux secondes) et le pouls
(une seconde) sont affichés tour a tour.

* Ces valeurs sont automatiquement

enregistrées sous réserve que les

résultats de la mesure ne présentent

aucune erreur.

ter la mesure.

00_CH452_ACN_allindb Fre-15

Bouton START/STOP
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e

N

)
-

-'

Appuyez sur le bouton «START/STOP»
pour éteindre I'appareil.

Lorsque vous souhaitez arréter la
mesure, appuyez sur le bouton
«START/STOP». ’air du brassard
est rejeté au moment de 'arrét de la
mesure.
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MESURE DE LA TENSION

-
[Mise sous pression manuelle]

e Si votre pression artérielle systolique dépasse
habituellement 200 mmHg, utilisez la mise sous
pression manuelle pour faire une mesure.

e Maintenez enfonceé le bouton «START/STOP»
jusqu’a ce que la valeur de pression a laquelle vous
souhaitez arréter la mise sous pression soit atteinte
(environ 40 mmHg plus haut que la pression artérielle
systolique. Vous pouvez arréter la mise sous pression
de I'appareil en relachant le bouton une fois que la
valeur mentionnée ci-dessus est atteinte.

La limite supérieure de pression est de 280 mmHg.

m
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FONCTION DE MISE HORS TENSION AUTOMATIQUE

¢ Une fois la tension artérielle mesurée, appuyez sur le bouton «START/STOP»
pour éteindre I'appareil. Méme si vous n’appuyez pas sur le bouton, la fonction
d’extinction auto éteindra automatiquement I'appareil au bout de 3 minutes.
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ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES DE PRECISION

Votre tension varie en fonction de votre posture, I'neure de la journée et une variété
d’autres facteurs. Dans I'idéal, vous devriez mesurer votre tension dans la méme
posture chaque jour a la méme heure.

B Prendre la mesure en position assise

(1) Placez le bras sur une table ou
sur une surface semblable avec
I'avant-bras étiré.

2 Il estimportant de positionner le
brassard au niveau de votre coeur.

@ Ouvrez légerement la main sur la
table de sorte que votre paume
soit vers le haut et que vos doigts
soient détendus.

@ Ne bougez pas le corps et ne
parlez pas pendant la mesure.

Francais

B Mesure en position allongée

* Détendez-vous et
n’appuyez.

Allongez-vous, le visage orienté vers le plafond.

Ouvrez légerement la main, paume orientée vers le haut, puis allongez le bras.
Détendez-vous le corps, le bras et les doigts.

Ne bougez pas le corps et ne parlez pas pendant la mesure.

®O

B Vous pouvez utiliser votre bras droit pour mesurer votre tension artérielle
comme indiqué ci-dessus.

La tension artérielle peut différer de 10 mmHg lorsqu’elle est mesurée sur le bras

droit au lieu de la gauche (ou vice et versa). Mesurez votre tension sur le méme bras

chaque jour.
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RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

e 90 résultats de mesures peuvent étre mémorisés.

e Sauf dans le cas ou I'appareil est en cours de
mesure, VoUS pouvez appuyer sur le bouton
«MEMORY> pour rappeler sur I'affichage les
valeurs (résultats des mesures) mémorisées.

Pour effacer toutes les données, retirez les piles.
Toutes les données mémorisées seront effacées.

COMMENT RAPPELER LES DONNEES

e Appuyez sur le bouton <sMEMORY?>.
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PR e «3A» qui indique la valeur moyenne apparait
-l .-l dans la section gauche de I'affichage.

“ ' Puis, la valeur moyenne basée sur les trois
- derniéres mesures est affichée. («<3A» et la
valeur moyenne n’apparaissent pas s'iln’y a

v que deux mesures ou moins en mémoire.)
-— — — = | ® Appuyez de nouveau sur le bouton
( .' '.' ' ".' «MEMORY>. Cela permet d’appeler et
ll_ L l _' d’afficher d’abord le numéro de mémoire

puis le dernier jeu de données mémorisées.
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RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

Appuyez de nouveau sur le bouton

«MEMORY>». Cela permet d’appeler et

d’afficher I'avant-dernier jeu de données

mémorisées. Chaque fois que vous appuyez

sur ce bouton, I'appareil affiche le jeu de
v données précédent le jeu de données

_

- am
‘-‘
=
-‘
-,
-‘
-,
-‘

affiché.

Francais

v
e Les valeurs mémorisées sont numérotées
' :' '-' L-l '-' dans I'ordre des mesures. Par exemple quand
( 1d b 90 jeux de données sont mémorisés, les
e R e

données avec le numéro 1 représentent les
données les plus récentes.

Numeéro de données: 1,2, 3, ... ...89,90
T T
Données les Données les
plus récentes plus anciennes

*

Vous pouvez faire défiler rapidement les
numeéros de données sur I'affichage en
maintenant enfoncé le bouton «MEMORY».

-Fre 19 -
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ICONES D’AFFICHAGE

O~
]

Icone affichée

Condition/Cause

4

S’affiche pendant
la mesure.

Allumé

La mesure est en cours.

Clignotant

Pouls détecté.

PUL Err

S’affiche pendant
la mesure.

a18i.

«PUL Err» s’affiche lorsque la valeur du
pouls est inférieure a 40 ou supérieure
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recommencez |'opération.

Si l'un des signes suivants s’affichent, prenez les mesures nécessaires, puis

Icone affichée

Condition/Cause

Action corrective

-—

Err
S

Err 5

e Apparait lorsque la
mesure de la tension
artérielle n'a pu
s’effectuer correctement.

Repositionnez
correctement le brassard
et mesurez a nouveau
votre tension artérielle.

n/
[N

2

La pression est
281 mmHg ou supérieure.

Si la pression ne diminue
pas automatiquement
pendant la mesure, appuyez
immédiatement sur le
bouton «START/STOP» et
éteignez I'appareil. Prendre
une nouvelle mesure.

Apparait lorsque les piles
s’affaiblissent.

Remplacez les piles.

Probléme technique.

Contactez votre revendeur.

00_CH452_ACN_allindb Fre-20
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A PROPOS DE LA «TENSION ARTERIELLE»

Qu’est-ce que la tension artérielle ?

Le cceur est une pompe qui assure la circulation du sang dans le corps. Le sang
est pompé a partir du coeur a pression constante en direction des arteres. Cette
pression est appelée tension artérielle et représente, en général, votre tension. La
tension est indiquée par divers types de pression comme : la pression systolique qui
se produit lorsque le caeur pompe le sang, et la pression diastolique qui se produit
lorsque le sang retourne vers le coeur.

(Systolique) (Diastolique)
Artere

Ventricule
gauche

Retour a I'état normal de

Les parois de I'artere la paroi de Iartere

s'agrandissent.
Contraction

Francais

Dilatation

Votre tension change en permanence.

La tension varie en fonction de I'age, du sexe et d’une variété d’autres facteurs. La
tension d’une personne est susceptible d’étre influencée par le biorythme d’une
journée, par la position, par I'activité physique, par I'activité mentale, par le niveau de
stress et par la température de I'air. La tension artérielle d’'une personne en bonne
santé varie généralement au cours d’une journée.

[Exemple de variations de tension artérielle sur une journée] [ F
‘essmn artérielle

160 systolique

140 [
120
100
80 H
60 H

ression artérielle
diastolique

| Ze—— 0 1

a0t

Valeur de tension (mmHg)

O T T R S N
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Moment de la journée

(Valeurs de la tension artérielle mesurées a des intervalles de cing minutes sur une journée)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.
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QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

Q Pourguoi est-ce que la tension mesurée a la maison est différente de celle mesurée
dans le cabinet d’un médecin ou a I'hopital ?

A Votre tension est susceptible de varier en fonction de I'exercice, de la température
ambiante ou de votre état psychologique. Lorsqu’un médecin ou une infirmiére
prennent votre tension, la valeur de tension est probablement supérieure de 10 a
20 mmHg a la valeur habituelle en raison de votre anxiété et/ou stress. Connaitre ce
qui influence votre tension vous aidera a mieux surveiller votre santé.

Pourquoi la tension artérielle obtenue varie-t-elle a chaque mesure ?

Notre tension artérielle est réglée par la fonction d’'un nerf automatique. La tension
artérielle change a chaque battement de cceur. Nous pouvons penser que notre
tension artérielle est constante mais elle change si vous prenez plusieurs mesures.

La tension artérielle est sensible au moment de la journée, comme par exemple le
matin et I'apres-midi, la saison et la température atmosphérique. De plus, la tension
artérielle est facilement influencée par le stress mental et les émotions. Elle a tendance
a augmenter lorsque vous vous sentez tendu et a baisser lorsque vous étes détendu.

=
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Quel est 'avantage de mesurer ma tension a domicile ?

La tension mesurée a domicile offre des données fiables dans la mesure ou elle peut
étre réalisée dans un état stable et détendu. Les médecins accordent une grande
importance aux mesures de tension réalisées a domicile. Vous devriez mesurer votre
tension chaque jour a la méme heure et consigner les écarts de tension.

Consultez toujours votre médecin pour I'interprétation de vos mesures de
tension et pour déterminer le traitement adapté.
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AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS

Veérifiez les éléments ci-dessous avant de faire tester ou réparer votre appareil.

Probleme

L’affichage ne s’allume
pas lorsque vous
appuyez sur le bouton
«START/STOP».

Vérifications

Vérifiez si les piles sont
épuisées.

Réponse

Remplacez toutes
les piles par des piles
neuves.

Vérifiez si les piles sont
installées correctement
(polarités @ et ©
respectées).

Installez les piles dans le
bon sens.

Aucune mesure ne peut
étre prise.

Vérifiez si I'icon @@
s’affiche.

Vérifiez si le brassard est
correctement placé.

Mettez le brassard
correctement en place.

Etes-vous resté calme
pendant la mesure ?

Mesurez a nouveau votre
tension en veillant a
rester calme.

Remarquez qu’une mesure de tension peut étre
impossible pour quelqu’un dont le pouls est
extrémement faible ou pour une personne souffrant
d’arythmie cardiaque (pulsations irréguliéres).

Vos mesures de tension sont anormalement élevées
ou basses par rapport a celles prises a I'hdpital.

(==~ Voir page 22.

Autres symptdmes

Retirez les piles de I'unité
et remplacez les par des
nouvelles.

00_CH452_ACN_allindb Fre-23
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SPECIFICATIONS

Numéro du modele:

CH-452, CH-452-AC

Systéeme de mesure:

Méthode oscillométrique

Emplacement de la mesure

Partie supérieure du bras

Brassard: Brassard souple
Plage de circonférence du bras: 22,0a232,0cm
Pression 0 a 280 mmHg
Plage de mesure:
g ur Pouls 40 a 180 pulsation/min.
P Pression +3 mmHg
Précision: Pouls +5% de la lecture
Pression 3 chiffres
. . Pouls 3 chiffres
Eorans LCD: 16 ¥: |cone de mesure en cours, [ER:Témoin de
cones h
M la pile
o Bouton: 2 (START/STOP, MEMORY)
,3 Gonflement: Gonflement automatique par pompe interne
Q < r n
o Dégonflement: Systeme dfe dégonflement automatique
commandé
Tension nominale: CC 6V === 3W (=== : Courant direct)
Echappement d’air: Valve électromagnétique d’évacuation rapide
Alimentation: 4 piles AA (R6P, LR6)
i - [Alcaline Env. 1000 utilisations [ (170 mmHg, une fois
Durée des piles: [ Manganése Env. 300 utilisations | par jour, 23°C)
Fonction de mise hors tension Env. 3 min (aprés avoir été activé)
automatique: ) P
Dimensions: 130 (L) x 53 (H) x 118 (P) mm
Poids: Env. 240 g piles exclure Brassard: Env. 130 g
Conditions Température | 10°C a 40°C
d’utilisation: Humidité 30% a 85% RH
Conditions de Température | -20°C a 60°C
stockage: Humidité 10% a 95% RH

Protection contre les chocs électriques:

Unité d'alimentation interne

Niveau de protection

[&] Partie appliquée de type BF

Mode de fonctionnement

Fonctionnement continu

Protection contre I'entrée d’eau

IPX0

Durée de vie:

5ans

Durée de vie du brassard:

Environ 2000 fois

Accessoires

Ensemble composé d’un brassard, 4 piles AA
pour I'appareil (R6P) et mode d’emploi.

Accessoires en option:

Grand brassard 32,0 — 42,0 cm, adaptateur
secteur pour le CH-452-AC

* Le brassard est la partie appliquée de
* Plage de pression barométrique: 105
* Plage d'altitude: -300 m & 3000 m

* La précision globale du systeme de ce

ce dispositif.
kPa a 70 kPa

dispositif es compatible avec I'exigence de I'article

7.9 de EN1060-3. EN1060-3 : Tensiométres non invasifs Partie 3 (Norme européenne)

00_CH452_ACN_allindb Fre-24
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UTILISATION DE L’ADAPTATEUR SECTEUR (EN OPTION)

Lutilisation de I'adaptateur secteur en option (modéle : AC-230CZ), congu pour le
tensiometre CITIZEN (CH-452-AC), vous permet de mesurer votre tension sans avoir
a vous préoccuper de I'usure des piles.

Le CH-452-AC et le AC-230CZ doivent
AAvertissement étre utilisés a l'intérieur dans un endroit

secC.

1 Insérez la fiche de "adaptateur secteur dans la prise sur le tensiométre.

Prise pour I'adaptateur secteur

Fiche de I'adaptateur secteur

J/@”@

2 Branchez I’adaptateur secteur dans une prise de courant.

e Sivous n'avez pas I'intention d’utiliser I'adaptateur secteur pendant une période
prolongée, retirez les piles. Si vous laissez les piles dans leur logement, une
fuite de Iélectrolyte des piles risque de provoquer un dysfonctionnement du
tensiometre.

e Sivous utilisez uniqguement les piles pour alimenter I'appareil, débranchez
I’adaptateur secteur de I'appareil. Laisser I'adaptateur secteur branché sur le
tensiometre risque de provoquer un dysfonctionnement.

* Branchez I'adaptateur secteur sur une prise murale, dans un endroit ou vous
pouvez facilement débrancher la fiche en cas de probleme.

"adaptateur secteur (modele AC-230C2), congu pour le CH-452-AC, est fourni
en option.
Vous pouvez vous le procurez chez les revendeurs de tensiométres CITIZEN.

- Fre 25 -
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* CITIZEN is a registered trade mark of Citizen Holdings Co., Japan
CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japon.
CITIZEN siBnsieTca 2aperncTpypoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM
CITIZEN Holdings Co., Japan.

CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japén.
CITIZEN2 ME|ZE EYAFAIZIAIL| SEMERLICE
.ol Citizen Holdings Co. 48, Al 4y a3 4ade CITIZEN
¢ Design and Specification are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co jp/
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MHCTPYKLINA MO SKCMJTYATALNNA
Mpnbop ans namepeHnsa aptTepuanbHOro AaBreHns n
YacToThl Nynbca LMdpOoBOWA

rer CH-452
CH-452-AC

CITIZEN
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5 - MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTU NMPU NCNOJIb3OBAHUN U
OBCNYXXUBAHUU

8 - HA3BAHUS U PACTONOXEHUE YACTEWN
10 - YCTAHOBKA BATAPEEK
11 - UBBNEYEHUE BATAPEEK
12 - UKBMEPEHUE APTEPUAJIbHOIO OABNEHUA
17 - COBETbI NO NMPABUJIbHOMY BbINMONTHEHUIO 3AMEPOB
18 - BbI30B AAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MAMATHU
20 - ONMUCAHME 3HAYKOB, OTOBPAXAEMbIX HA AUCIJIEE
21 - APTEPUANBHOE OABJIEHUE

22 - BONPOCbI U OTBETbl OTHOCUTEJIbHO APTEPUAJIBHOIO
DOABINEHUA

23 - NPEXOE YEM OBPA3ATLCS 3A PEMOHTOM UIU MPOBEPKOW
24 - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

25 - UCMOMNb30BAHWUE AJJANTEPA NSl CETU NEPEMEHHOIO TOKA
(onums)

Y6eautecb B Hanu4um Bcex KOMMOHEHTOB, Nepe4yncrieHHbIX HUXe

i
SERE

Annapat MoHuTOpa Manxeta (ans WHcTpykuma
KPOBSHOrO AaBNeHNs (Mopens: MOHUWTOPA) no
SCN-003) 4 Batapen akcnnyatauuu
pa3vepa AA
[onuuA]

« Bonbwasa marxeTa (Mogenb: SCL-005) ansa CH-452, CH-452-AC
« AganTep nepemeHHoro Toka (Mogenbs: AC-230CZ) Tonbko anst CH-452-AC

-Pyc 2 -
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OBLUME CBEOEHUA

06u.me cBegeHus 06 apTepuanbHOM gaBfeHUU U ero UsmMepeHnun
Y106b! 6bICTPO BBINYCTUTL BO3AYX U3 MaHXeTbl, HaxmuTe kHonky “START/STOP”.
2. Mepen ncnonb3oBaHWeM MaHXeTbl ANS M3MepeHust AaBneHus, ybeanTech,
YTO Bbl MPaBUNbHO Noaobpanu pasmep MaHxXeTbl:
Marketa (Mogenb: SCN-003) noaxoanT ANst pyku ¢ o6xeaTtoMm: 22-32 cm
[onuusyi
Bonblwas marxeTa (Mogenb: SCL-005) noaxoaut ans pyku c obxeatom: 32-42 cm
3. Tpu duKcaLmmn MaHXeTbl YCTAHOBUTE €€ Ha PyKy Tak, YTOObl CUHSSt MeTKa
pacnonaranacb no LEeHTPY BaLUeii PyKu, a Kpan MaHxXeTbl HaXOAUICS Ha PacCTOSIHUM
1-2 cm gns cTaHOapTHON MaHXeTbl unn 2-3 cM ANnst 60MbLLIOA MaHXETb! BbILLE MOKTS.
[HaHHbI npnbop npegHa3HaveH He AN UCMOoNb30BaHWS B KayecTBe
ANarHoCTUYECKOro yCTPOWCTBa, a ANst AOMaLLHErO NPUMEHEHUS.
CamocTosiTenbHoe n3MepeHve AaBneHunst He 3ameHsieT nevexus! NameHeHve
[03MPOBKY NEKapCTB CreayeT NPOU3BOANTL TOMNLKO MO yKasaHuio Bpaya.
Mepen n3mepeHveM apTepranbHOro AaBMneHNns crieqyeT ONOPOXHUTL
MOYEBOW Ny3bIpb U CNOKOMHO nocnaeTb 10-15 MUHYT.
dusnyeckre ynpaxHeHus, NpuemM nULLM, HarnuMTKoB, KypeHne n apyrue
(haKTOpbl MOTYT OTPa3nUTLCS Ha pesynbTaTax U3MePEHUsI.
B TeuyeHve gHA apTepuanbHoe AaBneHne NoCTOSHHO MeHseTcs. MismepeHus
crepyeT NPoOu3BOAWTL EXXEAHEBHO B OHO U TO e BpeMmsl.
HE npeysenuuyuBaiite 3Ha4eHne pesynstaToB €4MHUYHOTO U3MEPEHUS.
3anucbiBaiiTe U3MEHEHUST apTepUaribHOroO AasneHust. MonHy kapTuHy
MOXeT AaTb TOMbKO 6OMbLLOe KONMYEeCTBO COBPaHHbIX AAHHbIX.
10. OMoumoHanbHoe NoTpsiCEHNE MOXET Bbl3BaTb MOBbILLEHUE apTepuanbHOro
[aBreHus.

Kak npaBUJIbHO U3MEPATbL apTepuarnbHoOe gaBreHune

1. TMepen n3amepeHnem aaeneHus caenaite 5-6 riny6okMx BAOXOB U BbISOXOB U
paccnabbrech. Ecnv Bbl HaNpsbkeHbl BO BpeEMSi U3MepeHusi, peaynsrat byaet
HenpaBUMbHbIM.

2. ApTtepuanbHoe faBneHne MOXeT NOAHATLCS, eCN Bbl YHEM-TO 06ECMOKOEHb!,

pasgpaxeHbl, He Bbicnanucb, CTpadaeTe 3anopoMm, a Takke nocne npvema

MULLY U BLINOMHEHUS] (DU3UYECKUX YIPaXKHEHWIA.

O6epHWTe MaHXeTy BOKPYT PYKU 1 3aTSHUTE TaK, YTOObl MeXay MaHXeTon 1

pykoW nometuancs oavH nanew,. (= Cwm. ctp. 12, 13)

HE cnepyet n3mepsitb apTepuansHoe AaBrieHue nocrne npveMa BaHHbl 1

yNOTPEGNEHNST CMIMPTHBLIX HAMNUTKOB.

Ecnu BbI olyLiaeTe noTpebHOCTL CXOANUTL B Tyaner, 3To crnefyeT caenatb A0

N3MepeHust AaBneHus.

M3mepsiTb faBneHne pekoMeHayeTCs B NOMELLEHUN Npy TemnepaTtype

okono 20°C. HE namepsinte aaBneHne npu Civwkom Huskon (Hmke 10°C) n

BbICOKON (Bbilwe 40°C) TemnepaType B MOMELLEHUN.

HE n3mepsiite aptepranbHoe AaBneHue nocne ynotpebnenus kode, Yas

UMK KypeHust.

8. W3awmepsiite apTepranbHoe faBneHve B paccnabneHHoM, ClIOKOMHOM
cocTosiHUM. LIeHTp MaHXeTbl JOMKeH HaxoAnTLCS Ha ypoBHe cepaua. HE
nasuranTe pykon n HE pasroBapusante.

-Pyc 3-
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OBLUME CBEOEHUA

9. HE cneayet nsmepsitb aprepuanbHoe AaBneHne CnycTa HECKOMbKO MUHYT
nocre HajeBaHUst MaHXeTbl, Tak Kak JaBrneHue B pyke NoBbICUTCS, W
pesynbTaTbl M3MepeHns ByayT HenpaBuIbHbIMU.

10. Ha cnepytoliem prcyHke nokasaHa knaccudukaums aptepuanbHoro
[aBrieHus cornacHo ctaHgaptam BOS.

CUCTONMYECKOE
(mmHg)
TunepToHms, cTeneHb 3 (Taxenas)
180
TWnepToHms, cTeneHsb 2 (yMmepeHHas)
160 MpumeyaHus:
Ipacuk He ABNAETCA TOUHbIM,
lneptonus, creneHs 1 (cnabas) HO MOXET MCMOMb30BaTLCS
140 B Ka4yecTBe opueHTMpa Ans
ToBbILLERHOE NOHUMaHWSA pesynsTaToB
130 HEVHBA3MBHOTO N3MEepPeHUst
120 HopwansHoe apTepuanbHOro AaBneHns.
MpuBop npenHasHayeH Ans
OnmumansHoe B3POCIIbIX NOSIL30BATENEI.

80 85 90 100 110 OMACTONMYECKOE
(mmHg)

Onpe,qeneHme n Knaccmpmaumg ypOBHeIZ aprtepuarnbHOro gasneHus

11. Tpegnonaraemoe MCnonb3oBaHNe

» [laHHO€e YyCTPOWCTBO NpefHa3HaYeHo Ans HeMHBA3MBHOTO M3MEPEHMSI
KPOBSIHOTO jAaBMNEeHNs OCLMNOMETPUYECKMM CMOCOBOM. YCTPOMCTBO
MOXeT aBTOMaTUYeCkn M3MePsSiTb cucTonuyeckoe aaeneHue kposu (SYS),
anactonuyeckoe gasneHue kposu (DIA) n YacToTy nynbca.

* YCTpOMCTBO NpeaHasHauYeHo AJ1si IPOBEPKU COCTOSIHWS 300POBbS B
[OMALLHUX YCNOBUSAX U HE SIBNSETCA ANarHOCTMHECKUM npucnocobneHnem.

* YCTpPOMCTBO He NpefHa3HaYeHo Ans UCNOSb30BaHUSi HA HOBOPOXAEHHbIX
UM MNageHUax u He MOXET MUCMOoNb30BaTbCA ANt aBTOMaTUYECKOro
N3MEPEHUSI LIMKITOB.

PekomeHayeTcs perynsipHo M3MepATb apTepuarnbHoe AaBrieHue B

OAHO U TO Xe BpeMmsi.

* ApTepuanbHoe AaBrieHne NocTOsIHHO MeHsIeTesl. OTO 03HavaeT, YTo AaHHbIe,
coBpaHHble 3a MPOAOIKUTENbLHbIN NEPVUOL BPEMEHU, UMEIOT BOmbLLYI0
3HAYMMOCTb, YEM EAMHNYHOE N3MepeHue. MoaToMy crnesyeT n3MepsiTb
apTepuarnbHoe JaBrneHne exeaHeBHo. B uaeane, pekoMeHayeTcs n3aMepsite
apTepuarnbHoe AaBneHne B OAHO M TO Xe BPeMs Kaxabli AeHb.

-Pyc 4 -
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MEPb! MPEROCTOPOXHOCTH MU MCTIONB30BAHMM I OBCTIYKUBAHMNAN

Mepbl npegoCcTOpPOXHOCTU NPU UCNOJSTb30BaHNN
Ecnu Bbl cTpapaeTe 3aboneBaHusiMu cepaua, rVII'IepTOHI/IeVI Unu apyriuMu
COCyAUCTbIMK 3aboneBaHnAMM, CHa4ana NPOKOHCYNLTUPYATECH CO CBOMM BPa4oM.

2. Ecnu Bbl NOYYBCTBYeTe aHOpMarbHOE AABMEHNE B MaHXeTe Unu kakne-nn6o
Apyrue HEHOPMaribHOCTM BO BPEMS UCMONb30BaHWS MaHXeTbl, HEMELNEHHO
yMeHbLUUTE AaBneHve nytem Haxatus kHonku “START/STOP”, cHumuTe
MaHXeTy C PyK1 UM OTCOeANHUTE COeAMHUTENb BO3AYLLUHOTO LWaHra
oT npubopa, a 3aTemM obpaTUTECh 3a KOHCYNbTaLMen No MecTy MOKYMKK
npubopa.

3. Ecnv Bbl nonaraeTe, 4To NoMyYeHHbIE 3HAYEHUs U3MEPEHMI SBASIOTCS HEHOPManbHbIM

UINV NPY N3MEPEHUN Bbl YyBCTBYETE Cebst HexopoLLo, 0bpaTUTECh k CBOEMY Bpauy.

M3mepeHne apTepuanbHOro AasneHus y niogen co cnabbliM NynbcoM Unm

apuUTMME MOXET OKa3aTbCst HEBO3MOXHbIM.

MHorokpaTHOe n3mMepeHue JaBneHUs y HEKOTOPbIX NoAei MOXET NPUBECTY K

Takum npobrnemam, Kak 3aKyrnopka CoCyfoB 1 OfyXaHue.

6. [lpM NOBTOPHbIX YaCTO BbINOSHSAEMbIX U3MEPEHUSAX apTepuanbHOro AaBneHus
MOryT BbITb NONyYeHbl HenpaBUnbHble pesynbTaThl. MNeped NOBTOPHBLIM
V3MEpEHVEM crieflyeT NoAoXKaaTb He MeHee 1 MUHYT.

7. TIpoKoHCYnbTUPYMTECh CO CBOVWM BpPa4oM Nepea 1Cnonb3oBaHneM npubopa, ecnm
Bbl CTPaJaeTe Cepbe3HbIMU HapyLLEHUSIMI KpoBOOOpalLLeHNst B 0bnacTu pyk.
HeBbinonHeHwue atoro TpeboBaHWs MOXET NPeACTaBNATb ONACHOCTb A5 300POBbSI.

8. WM3mepeHwe apTepuanbHOro AaBreHUs Npu HEAOCTaTOYHOM KPOBOTOKE B 0bnacTu
BbIMOSTHEHWS U3MEPEHWS UMK NPY YacToOM NMBO HeperynsapHoM cepaLedueHnn
MOXET 0Ka3aTbCsi HEBO3MOXHbIM. [TPOKOHCYNBTUPYITECH CO CBOVM BPAYOM.

9. HE HapeBaviTe MaHXeTy Ha NOPAHEHHYIO PYKY.

10. HE HapgeBaWiTe MaHXeTy Ha 3ansicTbe Nof KanenbHuuen (Bo Bpemsi
BbIMOMHEHNS BHYTPMBEHHOW MHADY3WKW) Unn Npy nepenvBaHumn KpoBuU.
HecobntogeHune aToro npasuna MoXeT NPMBECTU K TPaBMe UMu ApYrim
TSOKENbIM NOCNEACTBUSIM.

11. HE nonb3yiTecb Nnpubopom B MOMELLEHUAX C TOPHOYUMI rasamm, Takvumu Kak
aHecTesnpyoLLMe rasbl, MOCKOIbKY CyLLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHus v B3pbiBa.

12. HE nonbayitecb NpMbopom B MOMELLEHUSIX C NOBbLILLEHHBIM CoAepXKaHnem
KMCropoaa, Takux kak bapokamepa unm KUCNopoaHasi nanaTka, NoCKOmNbKy
CYLLEECTBYET OMacHOCTb BO3ropaHusi 1 B3pbIBa.

13. HE nonbayitecb MobunbHbIM TenedoHom okono npubopa. 3To MoxeT
NpuUBECTU K HenpaBunbHoW paboTte npubopa.

14. Jvuam, ncnonb3yLmMM KapANOCTUMYNATOPLI, criegyeT npeaBapuTenbHO
MPOKOHCYNBTMPOBATLCS C BPAYOM.

15. OT0T NprbOP AOMKEH NCNONBL30BATLCS TONBKO ANS U3MEPEHNS
apTtepuanbHoro gaenenus. HE ncnonbayinTe ero ons apyrux uenem.

16. Ob6sA3aTenbHO MCMOMb3YTe TOMNBKO pa3pelleHHbIe AeTany U NPUHAANEeXHOCTH.
[eTtanu 1 npuHaanexHocTu, He ofo6pPEHHbIE ANA UCNOMNb30BaHNSA C AaHHBIM
YCTPOWCTBOM, MOTYT NPUBECTU K NOBPEXAEHUI0 Npubopa.

17. HE vicnonb3yinTe AaHHbIN NprGop ANst USMEPEHNUs AaBNEHNS Y MIafAeHLEeB.

18. WamepeHue apTepranbHOro AaBneHnst MOXKET ObiTb HEBO3MOXHbBIM Ast
ntofent ¢ 0bLMMN apUTMUAMM, TaKUMK Kak apTepuarnbHas Unm xenyaodkosas
9KCTPACUCTONWS NN MepLaTernbHas apuTMus.

-Pyc5-
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MEPbI MPELOCTOPOXHOCTW NPU UCNONBb30BAHWA U OBCNY)XXUBAHWUK

Mepbl NpeAoCTOPOXKHOCTU NPU 06CNYXKUBaHUMN

1. TMpuGop Anst n3mepeHnsi apTepuarnbHOro AaBneHus crnedyeT obeperatb oT

BO3AENCTBUSI NPSIMOTrO COMTHEYHOrO CBETA, BbICOKOW TemnepaTypbl (Bbille

60°C), Hu3Ko TemnepaTypbl (Hwke -20°C), BbICOKOW OTHOCUTENBHOMN

XpaHuTe yCTPOMCTBO A5t U3MEPEHWSI KPOBSIHOMO [AaBreHWsi B HEAOCTYNMHOM

ANsi AeTeN, XKMBOTHBIX U HACEKOMbIX MecTe.

O6eperaiite Npubop oT BUOPaLWK 1 APYTvX yAApOB U TONYKOB, HE POHSIATE ero.

3. BbiTackuBainTe Gatapeinku, ecnv npubop He UCMOoMnb3yeTcs B TeYEHME
NPOAOIMKUTENBHOTO NEPUOAA BPEMEHMU.

4. HE pasbupaiite npubop.

5. HE crubaiite MaHXeTy 1 BO3AYLUHbIW LUMAHT CIIULLKOM CUMbHO.

6. [pum cunbHOM 3arpsisHeHUK Npubopa NPoTpuTE ero candeTkon, CMOYEHHON
MEeOULIMHCKUM CMIMPTOM U HeATparibHbIM MOKOLLUM CPEeACTBOM. 3atem
Hacyxo BbITpUTe Npubop cyxoit matepueit.

7. HUWKOTIOA He ucnonb3yiiTe Ans o4McTKM Npubopa pasdasuternb Unm 6eH3unH,
MOCKOMbKY 3TV BeLLeCcTBa MOryT NMOBPEAUTb ero.

8. [Ans 04MCTKM MaHXeTbl NPOTMpaNTe ee BNaXHON TkaHblo. He TpuTe maHxeTty
CUMbHO, MNOCKOIIbKY 9TO MOXET CTaTb NPUYMHOI yTeuku Bosdyxa. Cneaute 3a
TeM, 4ToGbl BOAA He nonana B LUnaHr.

N

Anpenynpe)@‘eme MopudrkaLmm faHHOro yCTPOMCTBa HEAOMYCTUMBI.

O6BbACHEHNE CUMBONOB

(€oss  : Mapkuposka CE cBMAETENLCTBYET O COOTBETCTBUN YCTPOMCTRBA
OCHOBHbIM TpeboBaHusim avpekTus EC.

: Pabouas yactb Tvna BF
: XpaHUTb B CYXOM MecTe
: BHumarue

A

@  :Nepen ncnonb3oBaHeM CBEPLTECH C PYKOBOCTBOM

E : AkkymynsiTopbl 1 6aTapew, nognexalime c6opy B oTAeNbHOM Nopsiake
[

: MpoussoguTens

YCTpoiicTBO 6bINO NPOTECTUPOBAHO U PATUULIMPOBAHO
B COOTBETCTBUM CO cTaHgapTom EN60601-1-2

ans OMC. 3710 Hukoum 0Bpa3om He rapaHTUpyeT
AHPGHY"PWGHWG HernoABEPXXEHHOCTb YCTPONCTBA 3MIEKTPOMArHUTHBIM
nomexam. /3beraiiTe ncrnonb3oBaHNs ycTponcTea B
Ccpefe NeKTPOMAarHUTHOTO U3My4eHus.

-Pyc 6 -
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MEPbI MPELOCTOPOXHOCTH NMPU UCNONB30BAHWW U OBCNYXXUBAHWUK

XapaKTep U 4yacTtoTa OGCHy)KMBaHMﬂ:
O70T npubop NpeaHasHayveH ANs ANUTENbHOTO UCMONb30BaHWS, OAHAKO, PEKOMEHAyeTcs
OCYLLECTBISTL MPOBEPKY €ro PaboToCMOCOGHOCTU Kaxable A4Ba roaa.

3awuTa oKpyxatowen cpeabl:
OkasblBaiTe cofenicTB/e B 3alumTe oxpy»(arou.teﬁ cpenbl, COﬁJ‘II'O,CLaH rocyaapCTBeHHble 3aKOHbI ul
nnn MecTHble npasuna npu ytunmsaumm SaTapeVn(M 1 n3genna no OKOH4YaHWKM UX Cpoka Cl'ly)l(6bl.

WHdopmaumsa ans nonb3oBatenen OTHOCUTENbLHO cbopa u
yTunmnsauumm ncnonb3oBaHHbIX 6aTapel7|.

,D,aHHbIVI CUMBON Ha I/IHdDOpMaLlI/IDHHOM NNCTe O3Ha4vaeT, YTO UCNONb30BaHHbLIE 6aTapem

He OOMKHbI CMeLUnBaTbCA C 0BbIYHBIMY BbITOBLIMU oTXoA4amu.

[ns obecneyeHns Haanexatlero obpalleHns, BOCCTaHOBMNEHNS 1 nepepaboTku,
CﬂaBaVlTe X B COOTBETCTBYHOLLME MYHKTbI cﬁopa.

[nsa nonyyeHus nogpobHoii nHcopmaumm o cbope 1 nepepabotke Gatapeit, obpatutecs Pb
B MECTHbI OpraH ynpaeneHusi, crnyx0y yTunu3aumy oTXO40B UMK TOProBykO TOYKY, rae

6binm I'IpI/IO6peTeHbI AaHHble KOMMOHEHTbI.

MHq)opmauvm OTHOCUTEJTIbHO YyTUNu3auum B gpyrux crtpaHax sa
npeaenamu EBponeiickoro Cotosa.

[aHHbI cumBON AencTeuTeneH Tonbko B EBponeiickom Cotose.

Ecnu Bam HGOGXO[J,VIMO YyTUNuU3npoBaTb UCNOJIb30BaHHbIE 6aTapeM, OspaTMTer B MeCTHble
OpraHbl BNacT unu K npogasuy, U CnpocuTe o nNpasuiibHOM crnocobe yTunmsauun.

MpumeyaHue oTHOCUTENBLHO CMMBONa 6aTapeu.

ﬂaHHbII?I CUMBOJT MOXET UCMOSb30BaTbCs B COMETAHMU C CMMBOJSIOM XMMU4YECKOro BellecTsa. B
3TOM Cliy4ae K Hemy npumeHseTcs TpeGOBaHMe, npegnycMmoTpeHHoe ﬂMpeKTVIBOﬁ OTHOCUTESTIbHO
AaHHOro XMMmn4eckoro BellecTea.

EBponenckui ctaHpapT:
[laHHbIi annapaT ans u3MepeHnst KpOBSIHOTO aBneHust CooTBeTCTBYeT cTaHaapTy EN60601-1,
EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

MpapyvpoBka:

MOHMTOp annapara ana naMmepeHusa KpoBAHOro AaBneHnss peKoMeHAyeTCst NpoBepATb
Kaxable ABa rofia, YTobbl GbITb YBEPEHHBIM B MPABUIMLHOCTU €ro paboThbl U TOYHOCTU
nokasanuin. ObpatuTeck k AUCTPUGHIOTOPY.

il

HaunmeHoBaHue : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.
Anpec : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi,
Tokyo 188-8511, Japan

MpeactaButenncTeo B EBpone:
HaumeHoBaHve : WvW elektronische Geréate Vertrieb GmbH C E
Agpec : Fintelmannstrafle 20/Eingang, 0086
Martin-Heydert-Stralle,
D-14109 Berlin, Germany

+ [1nsi nony4eHns HPOPMALIMM O TEXHUYECKMX AaHHbLIX 0BPaTUTECH K
eBponerickoMy NpefcTaBUTENto KOMMaHWK.

-Pyc7-
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HA3BAHMWSA U PACNONOXEHWUE YACTEWN

HasBaHus yacten

<OcHOBHoVW annapar>

WHankauus
WHOvKaums CUCTONMYeckoro [IMacTONNYECKOro KPOBSIHOTO
KPOBSIHOMO AaBrIeHNs AaBneHus/nynsca

Heapo ans KHonka START/STOP
noAcoeanHeHns O PexuM roToBHOCTH
BO3AYLUHOIO WnaHra

Kpbilwka batapeiiHoro
otceka

-Pyc 8-
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HA3BAHUS U PACMOJOXEHUE YACTEN

<MaHxeTa>

Bo3ayLuHbIi wnaxr

CuHsaa meTka

Metannunyeckas netnsa

PasbeMHbI coegnHuTenb
BO3/YLUHOrO LWnaHra

-Pyc9-
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YCTAHOBKA BATAPEEK

(Mepen ucnonb3oBaHem cprMoMaHoOMeTpa HeobXoAMMO YCTaHOBUTL B
GaTapeliHblii oTcek baTaperiku, nocTaBnsiemMble ¢ Npubopom).

1 OTKpoWTe KpbILWKY 6aTapeiHoro orceka.
YToBbl OTKPBITE OTCEK, HAXXMMUTE Ha S3bIYOK U MOTSHUTE KPbILLKY Ha cebsi.

4 6atapeu TMNa «AA»

( ¢ (6 o
@ o @ 9

0)

BatapeiHblit
oTcek

A3blyok l
f
KpbliLwka /

GaTtapenHoro
oTceka
B *  Ecnun cdurmomaHoMeTp He UCnonb3yeTcs
bicTyn B TEYEHWE ANUTENbHOTO BpeMEHU, crieqyet
(BbiCTynatOLAA HacTb) BbITalWMTL BGaTapeiku ns otceka.

2 YctaHoBUTe 6aTapeiiku B OTCeK.
YcTtaHoBuTe BaTtapeiikm B OTCeK, 06paTuTe BHUMaHWe Ha NONSPHOCTb:
CUMBONbI P 1 O.

-Pyc 10 -
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YCTAHOBKA BATAPEEK

3 3akpoMuTe KpbIlKy 6aTapeiiHOro orceka.

BcTaBuB BbICTYNbI KPbILLKA B
COOTBETCTBYIOLLME Nasbl kopnyca
BGatapenHoro otceka, HaXKMUTe Ha
A3bIYOK, YTOBbI 3aKPbITh KPBILLIKY.

BcTasbTe BbICTYNbI B
nasbl.

N3BJIEYEHUE BATAPEEK

+ Tpwn otobpaxennn cumsona [EL}, nnm B criyyae oTcyTCTBUS M306PaXKeHUil Ha
auvcnnee, 3aMeHUTe ctapble 6atapeun YeTbipbMsi HOBbIMU. Bee YeTbipe Gatapeu
crneayeT 3aMeHsiTb OAHOBPEMEHHO.

» [pu 3ameHe GaTapei namsiTb oumLLaeTcs. PekomeHayeTcst 3anucbiBaTh
[aHHble, coxpaHsiemble B NaMATn, nepes 3ameHon batapei.

* He ncnonbayiite nepesapsxaemble baTapeiiku.

* He ucnonbayite ogHOBpPEMEHHO cyxue LwenoyHble (LR6) n mapraHueBble
6atapeviku (R6P).

* [Mpunaraemble 6aTapeun NpegHasHaveHbl TOMbKO ANst 4EMOHCTPALIMOHHBIX
uenen. Cpok cnyx6bl 6aTtapeit MOXeT ObITb KOpO4e yka3aHHOrO.

+ [pu ytunusauum ncnonb3oBaHHbIX 6aTapei cobniopanTte rocyaapcTBEHHbIE
HOPMbI UNW CTaHAapTbl 0BLLECTBEHHbBIX UHCTUTYTOB MO OXPaHe OKpy»KatoLLei
cpefbl, AeNCTBYOLLME B BalLei CTpaHe/BalleM pervoHe.

- Pyc 11 -
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W3MEPEHWE APTEPWAJIbHOIO JABNEHUA
@ nNOOCOEOMHEHUE MAHXETbI.

Mepep MCNonb30BaHNEM MaHKETbI ANA U3MEPEHUA AaBNEHUSA, YOEANUTECD,
YTO Bbl MPaBU/ILHO NOAZOGPasIM pasMep MaHKeTbl:

MaH:xeta (mogenb: SCN-003) noaxoauT Ans pyKu ¢ o6xeartom: 22-32 cM
[onuuAj

Bonbwasa maHxeTa (Moaenb: SCL-005) noaxoauT 41a pyku ¢ obxsaTom: 32-42 cM

1 Pa3BepHUTe MaHXeTy U NponycTuTe ee KOHew,
CKBO3b MeTannmnyeckyio neTnio Takum o6pasom,
4TOGbl CTOPOHA C 3aCTEXKOWU-TTUMYYKON
HaxoAunacb CHapyXwu.

2 HapeHbTe MaHXeTy Ha pyKy Takum o6pasom,
4TOObI CUHSAA MeTKa Obin pacnonoXxeH co
CTOPOHbI NafloOHN.

Metannuyeckas netns

CuHss meTka

3 YcraHosute MaHXeTy Ha pyKy Tak, YToGbl CUHAIA MeTKa pacnonaranacb
no LieHTpy Ballen PyKku, a Kpa MaHXeTbl HAXOAMUIICSl Ha PacCTOSIHUMN
1-2 cM ANA cTaHAAPTHOW MaHXeTbl UK 2-3 cM AN 60NbLIOW MaHXeTbl

BblLLe NOKTA.
P * MaHxeTy cneayeT HageBaTb Ha ronyro
PYKY Unv noBepx Nerkon oaexasbl.
*
CuHss MeTka Ecnn H% Bac HajeTa oaexaa us
NNOTHOW TKaHW, CHUMUTE ee.
\ 1-2 cm Ansi cTaHaapTHOM MaHXeTbl
2-3 cM Ans 6onbLUOV MaHXETbI
!

-Pyc 12 -
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W3MEPEHWE APTEPUAJIBHOIO JABJIEHUA

4 norsanute KOHeL, MaHXeTbl
HapyXXy Takum o6paszom,
YTOObI MaHXeTa NAOTHO
o6nerana pyky, a 3aTem
3aKpenuTe KOHeL, MaHXeTbl
C NOMOLLbIO 3aCTEXKM-
LULVAETUN

5 Nonoxure PYKY Ha cTon nnu

MHYI0 MOBEPXHOCTb, YTOGbI LIEHTP

MaHXeTbl HaxoausicAa Ha ypoBHe

Ballero cepaua.

6 PaccnabbTre cBOMO pyKy U cnerka \_

OTKPOﬁTe napgoHb BBeEpX.

00_CH452_ACN_allindb Rus-13

*

Pacnonarasi MmaHxeTy Ha
pyke, ybeauTech B TOM, YTO
OHa NpaBuWIIbHO 3aTsHyTa.
HaTspkeHue MaHxXeTbl
cunTaeTcs NpaBuUnbHbIM, eCrn
MEXAY MaHXeTow 1 pyKoWn
MOXHO CBOGOAHO NPonycTUTb
nanedu,.

-Pyc 13-
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W3MEPEHWE APTEPUAJIbHOIO JABJIEHUA

@ BCTaBLTE PA3bEMHBIN oo A7 MoAcoenuHers
coeauHUTENb
BO3AYLUHOrO WaHra B

OCHOBHOG YCTPOVICTBO
[NOTHO BCTaBbTE Pa3beMHbIN
COeauHMTENb BO3AYLWHOrO WaHra
B rHe30 A1 NOACOeANHEHMS
BO3AYLUHOrO LWNnaHra Ha OCHOBHOM -
yCTpOVICTBe, KaK 3TO NoKa3aHO Ha PasbemHbIl coegnHUTENb
pUCyHKe. BO3AYLUHOrO WaHra

Pasmectute MaHXeTy Ha ypOBHe cepgua.

o

Haxmute nepekntoyatens START/STOP (cuHuin
nepeknoyartens).

Ecnu 3nadeHve caasnueaHusa npesbiwaeTt 280 MM PT.CT., NPUYNHSAET
AMCKOMAOPT UK B Criy4ae BO3HUKHOBEHWS! XeMNaHUs npekpaTuTb
npotecc, ewweé pa3 HaxmuTe nepekntoyatens START/STOP. MawxeTa
BbIMYCTUT BO3AYX, U Nofava NUTaHus npekpaTuTcs.

(1) Bce undpbl Ha aucnnee muraiot

NPUBNN3NTENBHO B TEYEHWE OAHOI '-' ..-l '.-l v '.-' '.-' ..-l

CEeKyHAbI. ,_l L' ._' BD '_' ,_' L'

*  Bce cumBonbl oTobpaxatoTcs B

KayecTBe HavanbHON UHAUKALMK, v
nokasblBasi, Yto npmbop pabotaet
HopMarsibHo. -
MosBuTCA Takke 3Hak [ED, ogHako
3TO He 03HauvaeT, 4To Tpebyetcs
3ameHa b6atapew.

v

®

B TeyeHne npnbnmanTensHo ogHoM
CeKyHbl 0ToBpaxaeTca uHankauums ' ~

; L
(it
(@) MaHxera aBTOMaTNYECKM
= HakaumBaeTcs. v

-Pyc 14 -
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W3MEPEHWE APTEPUAJIBHOIO JABJIEHUA

(4) Bckope nocre oKoHYaHust — — "
HakauuBaHusi oTobpaxaercst ”. L
VHAVKALWS 8 1 aBTOMaTU4EeCKM l l l
HauMHaeTca N3Mepenme. -_=
* Ecnu npubop onpepensert,

4YTO HaKauvBaHue ABNseTCA v
HEe[OCTaTOYHbIM, OH aBTOMAaTUYECKM
MOBTOPUT Haka4ynBaHue. 7=

- -
& MUraeT npu Kaxaom l_' -'
3acuyMTbIBAHWM Mynbca, 3HaYeHne
[aBreHnsi oTobpaxaercs Ha gucnnee v
[OMacTONMYECKOro apTepuarnsHOro
[aBreHus.

@

® Mo 3aBepLueHNn U3MepeHUs “ ' '

MaHXeTa BbinyckaeT BO3ayX, -

a Ha aucnnee otobpaxatoTcs

pe3ynbraTthl U3MEPEHUS (3HAYEHUS! I

CMCTONNYECKOro/anacTonmM4eckoro

apTepuanbHOro aBneHus 1 Nynsca). '-" ]

* 3HadveHus cuctonuyeckoro/ ,. ' '
AuacTonu4eckoro aptepuanbHOro
[aBneHus (ABe CeKyHAbl) 1 nynbca
(opHa cekyHaa) oTobpaxatoTcst
nonepemMeHHo.

* Mpw ycrnoBumn oTCyTCTBUSA OLLIMGKM B peaynbTratax n3MepeHus, Takve
3HaYEHUsT aBTOMATUYECKN COXPaHSIOTCS B MaMsiTU.

@ 3aBepLueHne nsmepeHus.

U
-
-‘

'- -—
)
vamm

* YT06bl OTKIOYUTE MOHUTOP,
HaxxmuTte kHornky START/STOP.

Ecnu Bbl XOTUTE OCTaHOBUTL
N3MepeHne, HaXXMUTE KHOMKY
START/STOP. Bo3gyx 13 MaHxeTbl
BbINYCKAETCS, N U3MepeHne
npekpatiaercsi.

Mepekntovatens
START/STOP

-Pyc 15 -
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W3MEPEHWE APTEPUAJIbHOIO JABJIEHUA

ABTOMATUYECKOE U3MEHEHUE PEXXUMA

-
[HakaunBaHue BpyuHyto]

Ecnu npegnonaraetcsi, 4To cucTonunyeckoe
apTepuanbHoe JaBrieHue npeBsblllaeT

200 MM pT.CT., UCMOMb3yTE HaKa4MBaHWe BPY4HYIO
BO BPEMS U3MEPEHNS.

MpopomxariTe Haxxnmatb kHonky “START/STOP”
[0 Tex nop, noka He ByaeT AOCTUrHYTO 3HaYeHVe
[aBneHuns, Npu KOTOPOM HY>XHO OCTaHOBUTb
HakayvBaHue (NpubnmanTensHo Ha 40 MM PT.CT.
BblILLIE CUCTONMYECKOrO apTepnanbHOro AaBneHns).
HakaunBaH1e MOXHO OCTAaHOBUTb C MOMOLLbIO
npmbopa, oTNyCTUB KHOMKY NpU AOCTYKEHUN
yKa3aHHOrO Bbllle 3HaYeHs.

BepxHuii npenen aaBneHnst coctasnset

280 mm pT.CT.

« [locne BbINONHEHUS N3MEepPEeHNa KPOBAHOIO JaBleHna HaxaTtue

nepekntoyatens [START/STOP] otkntount moHutop. OgHako ecnun Bbl He
HaXXMeTe AaHHbIV nepeknoyaTternb, PyHKUUS aBTOMaTUYECKOrO OTKITIYEHNS

MoHuTopa (Auto OFF) aBTOMaTU4YeCKy OTKIMIOYUT MOHWUTOP MO NpoLLecTBun 3

MUHYT.

00_CH452_ACN_allindb Rus-16

- Pyc 16 -

2014/09/03 12:22:1!



COBETAI 110 NPABUIbHOMY BbIMOMHERWIO 3AMEPOB

ApTepuanbHoe AaBreHNe 3aBUCKUT OT MONOXEHUS, BPEMEHU CYTOK 1 MHOXECTBA
Apyrux pakTopoB. B upgeane, pekomeHayeTcs U3MepsiTb apTepuarnbHoe AaBrneHve
B OJHOM 1 TOM € MOMOXEHWUWN B OOHO U TO )Xe BPeMsi Kaxabli AeHb.

| Vlsmepel-me B MOJI0XKeHU cnasn

(1) MMonoxuTe pyKy Ha CTON MUK
Ha aHanor1yHyo NOBEPXHOCTb,
BbITSHYB MpeanneybLe.

(2 MaHxeTa gomxHa
pacrionaratbcs Ha ypoBHe
cepaua.

(@ MMonoxure pyky Ha cTon
nafjoHblo BBEpX U paccrabsre
nanbLpl.

(@) He gsurantech v He
pasroBapuBaiiTe BO Bpemsi
N3mMepeHust.

H W3mepeHue B NONOXEHUU nexa

* [HocTapanTecb
He JonyckaTtb
[OMNOSTHATENBHOIO
[aBreHus Ha
MaHXeTy.

MarTe BBbI HAa kpoBaTb NIMYOM BBEPX.

MonoxwuTe pyKy NagoHbI0 BBEPX BPEMSIMUTE €€.
Paccnabbte Teno, pyKy u nanebi.

He pBuraiiteck u He pasroBapusaiTe BO BPEMS U3MEPEHUS.

® o

H Bbi moxete U3MepATb KpoBAHOE AaBleHue Ha npaBoﬁ PykKe, KakK
NnoKa3aHO Ha PUCYHKe Bbllle.

YpoBeHb KPOBAHOTO AaBMNEHWsi NPU U3MEPEHUN Ha NEBON pyke MOXET OTNN4aTbCs
Ha 10 MM pT.CT. OT U3MEPEHNI Ha NpaBoW pyke (Mnu HaobopoT). Mamepsinte
KPOBSIHOE JaBlieHNe Ha OHOW 1 TOW Xe pyKe KaKabl AeHb.

- Pyc 17 -
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BbI30B JAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MAMATH

* B namsiTn MoxHo coxpaHunTb 90 pesynbraToB
N3MeEpPEHUs.

¢ [OMUMO BbINOMHEHNSA U3MEPEHWIA, HaxaTne
kHonku “MEMORY” ucnonb3ayeTcs Ans Bbi3oBa
Ha aucnnen 3Ha4yeHui (pesynsTaToB U3MEPEHWI),
COXpaHEHHbIX B NaMSITH.

* [nsa yonaneHus Bcen MHOpPMaLuy U3BnekuTe
6aTapew. Bcsi coxpaHeHHast Hdopmauns 6yaet
ynaneHa.

BbI3OB JAHHbLIX

* HaxmuTe KHOMKY BbI30Ba JaHHbIX U3 NaMsATh
“MEMORY”.

— < B neBoit yacTvt aucnnes nosuUTCs nHankauus “3A",
-l '. ' obo3HavaroLas cpefHee 3HaveHue. 3atem Bynet

' ' ' 0TOBpaXeHO CpeaHee aHaueH e Ha OCHOBE MOCEAHMUX
— Tpex uamepeHuit. (MHaukauus “3A” n cpeaHee
3HaueHue He MOSIBSITCS, €CTI B NAMSTI COXPaHEHO fiBa

v WM MeHbLLEE YCTO U3MEPEHUA.)
— — == ) ° CHoBa HaxmuTe kHorky “MEMORY”. Mpu
[ (| yud aToM ByzyT BbI3BAHbI N OTOBPaXKEHbI HOMEp
Sl <’ - ~
.. ' ' ' [OaHHbIX U nocnegHuin Habop CoxXpaHeHHbIX
- - OaHHbIX.
v
-Pyc 18 -
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BbI30B JAHHbIX, COXPAHEHHbLIX B MAMATU

« CHoBa HaxmuTe kHonky “MEMORY”.
Mpwn aTom ByaeT BbI3BaH 1 OTOOPaXxKeH
npeanocneaHnii Habop coxpaHeHHbIX
OaHHbIX. [py KaxxgoM HaxaTum aTown
KHOMKM Npnbop byaeT oTobpaxaTb

v [aHHble, NpeaLecTBytoLLMe NoCneaHUM

oTOBpaXeHHbIM AaHHbIM.

-nam
[
A

=

-'
-,

-‘
-,

-‘

|
'.
LN
+ 3HayeHus1, COXpaHeHHbIe B NaMATH, HyMepyHTCs
' -' .-l '-' '-' B NOPsiAKe MPOBEAeHWst U3mepeHuit. Hanpumep,
' ." ' ,.', ' B Cryyae coxpaHeHus B namstn 90 Habopos
e P e [aHHbIX, HOMep AaHHbIX 1 ByAeT npeacTaBnaTh
camble NnocrneaHne AaHHble.
Homep paHHbIX: 1, 2, 3, ... ...89,90
* *
Camble nocnegHve Bonee paHHve
AaHHble [aHHble

OTobpaxkeHne HOMEPOB AaHHbIX Ha
[OVCNee MOXHO YCKOPUTb, HaXaB U
yaepxusas kHonky “MEMORY”.

-Pyc 19 -
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OMXCAHWE 3HAYKOB, OTOBPAXAEMbIX HA OUCTINEE

[l

N IR

v

[

OToGpaxaeMbiit 3Ha4OK

Cocrosinne/lNpuumnHa

4

OTo6paxaetcs BO
BpEMS U3MepeHUs.

loput

M3mepeHue B npoLecce.

Mwvraet

O6GHapy»eH nyrnbCe.

PUL Err

OTtobpaxaeTcs BO
BPEMSI UBMEPEHMSI.

«PUL Err» otobpaxaetcs B TOM
cryyae, ecnv 3Ha4YeHue nynbca Hmke
40 vnv Bblwe 181.

B cny4ae oTo6paxeHusi Nto60i M3 TaKMX MOMETOK, BbINOSIHUTE yKa3aHHbIe
[eNnCcTBUs, a 3aTeM NOBTOPUTE onepaumio.

OTobpaxaeMbli

T

i

HETO4HO.

CocrosiHne/lMpuunna Tpebyemoe peicTBue
3HaYOK
E ( « [osiBnsercs, korga HageHsTe MaHxeTy Ha
- [} KpoBsiHOE JaBneHne PYKY AOMKHLIM 06pasom u
S 6bINo N3MepeHo NOBTOPUTE U3MEPEHNE.

[aeneHue cocTtaBnseT
281 MM pPT.CT. Unu BbILLE.

Ecnu faBnexue He CHkaeTcs
aBTOMATU4ECKN BO BPEMS
13MepeHUs HeMeANEeHHO HaxmuTe
nepekntoyatens “START/STOP” n
OTKMiounTe annapar. Beinonxute
“3MepeHve eLle pas.

MosiBnsieTcs, korga
6aTaperikn cTaHoOBSITCA
cnabbimu.

3ameHnTe gatapeiiku.

Y npubopa umeetcs
npobnema.

O6patnTech B MarasvH
NOKYMKU.

00_CH452_ACN_allindb Rus-20
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APTEPUAJIbHOE OJABJIEHUE

Yto Takoe aprtepuanbHoe .anneHue?

Ceppaue — 3T0o Hacoc, KOTOPLI MOAAET KPOBb K pasnuyHbiM YacTam Tena. Kpoeb
npy NOCTOSIHHOM AaBNEHNN NpokaynBaeTcs Yepes cepale B aptepumn. 9To
[aBneHne Ha3biBAeTCs apTepuanbHbiM U OTpaxaeT, B 06LeM, AaBreHne KpoBu.
ApTepuansHoe AaBIEHNE XapakTePU3yeTCsl HECKOMTbKUMU napameTpamil, Takumu
KaK: cucTonun4eckoe JaBreHue, Bo3HWKatoLlee, Korga cepaue kadyaeT KpoBb, 1
[AnacTofnmyeckoe AaBreHne, BO3HMKatoLee, Koraa KpoBb BO3BPaLLAETCs B KPOBb.

(Cuctonuueckoe) (OnacTtonuyeckoe)

ApTepus ApTepusi

CTeHKa apTepuy BO3BpaLLaeTcs

CreHka apTepun B HOpMarbHOEe COCTOsiHME.

pacLuupsieTcs.
Cxatue

PacwmpeHnve

ApTepuanbHoe gaBrieHne NOCTOSAHHO U3MEHSETCH.

ApTepuansHoe AaBleHve 3aBUCUT OT BO3pacTa, nona v psiaa Apyrux (akTopos.
Ha Hero okasblBaloT BfusiHUE AHEBHbIE GUOPUTMBI, MOSIOXKEHME Tena, duamyeckas
[eATeNbHOCTb, NCUXMYeckasi akTUBHOCTb, YPOBEHb CTpecca U Aaxe Temnepartypa
BO34yxa. B TeueHve aHa apTepuarnbHoe AaBneHue 30opoBoro Yeroseka 06biuHO
MOXET UBMEHSATHLCS.

[MpuMep M3MeHeHuit apTepnanbHOro AaBeHUs B TeYeHne aHs] T
160 ‘mepuansuoe TREnesve
140
120
100

80

60
Jlnacroniecroe

40 TEpHanbHOE faBneke

3HaueHme apTepuanbHoro Aasnenus (mmHg)

Loy E——————)
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Bpewmsi cyTok

(ApTepuanbHoe faBrneHve, USMepeHHoe C NATUMUHYTHBIM UHTEPBANoM B
TEYEHWe BCEro AHS)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329—44.

- Pyc 21 -
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BOMPOCKI Y OTBETHI OTHOCUTENbHO APTEPHANBHOTO ABNEHNA

Q [Moyemy apTepuanbHoe AaBrneHve, M13MepeHHoe Aoma, OTMYaeTcst oT
apTepuanbHOro AaBneHns, N3MepeHHoro B 6onbHuLe?

A ApTepuarnbHoe AaBrneHne 3aBrUCUT OT (U3NHECKOTO COCTOSIHUS, TEMMNepaTypbl
OKpy>KatoLLel cpeabl v NCUXUYECKOro cocTosiHuA. Koraa Bpay unu meacectpa
n3mepsieT apTepuanbHoe AaBneHue, nokasaHus AaBreHusi, ckopee Beero,
6yayT Bbile 06bi4HOMO Ha 10-20 MM PT.CT. BCEACTBME B3BONIHOBAHHOCTU w/
WNW HEPBO3HOCTYM NaLmMeHTa. 3HaHVe hakTopoB, BNMSIOLLMX Ha apTepuansHoe
[aBrieHvie, NOMOXET BaM JlyyLUe CreaunTb 3a COCTOsSHUEM BaLLIero 3[0poBbsi.

Q Moyemy n3amepeHHoe apTepuanbHoe AaBneHne OTNNYaeTCsa Npy Kaxaom
namepeHun?

A Hauwe apTepuanbHoe JaBrieHve aBToMaTuyecku perynupyeTcs HepBHON
cuctemoii. ApTepuanbHoe JaBneHve oTnn4aeTcs Npy kaxaom yaape cepaua. Ml
ZlyMaeM, YTo Halle AaBneHue SBNSeTCs NOCTOSIHHBIM, OHAKO OHO U3MeHsIeTCs,
[axe ecnv NpoBOAUTL M3MEPEHUS NMOBTOPHO. ApTepuanbHOe AaBneHne
YyBCTBUTENBHO K BPEMEHMN AHS, BPEMEHW rofa 1 Temnepatype Bo3ayxa. Kpome
TOro, Ha apTepuanbHOE JaBreHVe OKa3biBaloT BNUSIHUE NCUXMYecKue CTPecChl,
3MoLMoHarbHble NoAbeMbl U cnagbl. OHO yBENMUMBaEeTCsl, Koraa Bbl HanpsiraeTech,
W CHWXaeTcs, korga paccrnabnseTechs.

Kakve npevmyliecTBa faeT nsmepeHve aptepmanbHOro AaBneHus noma?

>0

M3mepeHune apTepuanbHOro gasneHus goma gaet 6onee A0CTOBEpPHbIE
pe3ynbraTthbl, TaK Kak Bbl MOXXETe BbINOJTHATbL U3MepeHUe, Korga Haxoautecb B
CMNOKOMHOM U paccnabneHHoM cocTosiHuu. Bpaun npuaatoT 6onbLuoe 3HadeHve
nokKasaHusM 3amepoB apTepuarnbHOro AaBneHnsa B LJOMaLUHUX YCroBUAX. Cnep,yeT
13MepsTb apTepuanbHoe AaBneHne B OQHO U TO e BPeMsi Kaxabli AeHb 1 BeCTn
3anncn U3MEeHEHUI B MOKa3aHUAX 3aMepoB apTepuarnbHOro AaBneHns.

Bcerga obpalyantech k Bpady 3a KOHCyrbTauven no NnoBoAy aHanvaa
pesynsTaToB M3MEpPEHVsi apTepPUanbHOTO AABIIEHNUS Y Ha3HaYeHneM
TpebyeMoro neyeHus.

- Pyc 22 -
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MPEXZE YEM OGPA3ATLCA 3A PEMOHTOM UM IPOBEPKOH

Mepen Tem kak oTnpasUTb NPUGOP AN U3MEPEHNS apTepuanbHOro AaBneHns Ha
NpOBEPKY UMK ANt PEMOHTa, NPOBEPLTE CreaytoLLee.

Mpo6nema

Mpu HaxxaTum KHOMKK
“START/STOP” akpaH
auvcnnes ocTaetcs
nycTbIM.

MpoBepbTe

MpoBepebTe, He
paspsannuncs nu

PeweHne

3ameHuTe Bce YeTbipe
GaTapeiiku Ha HoBble.

Mpnbop He moxeT
N3MepuTb apTepuansHoe
AaBrneHue.

GaTaperku.

MpoBepsTe YctaHoBuTe GaTapenku,
npaBuIbHOCTb cobnioaasi NpaBunbHYyo
NonsipHOCTH NOMSIPHOCTb.
YCTaHOBIEHHbIX

6aTapeek

(NpaBWnbHOCTb

opueHTauun @ n Q).

MpoBepeTe, HapeHbte maHxeTy Ha
oTobpaxaeTcs N1 3Ha4o | pyKy NpaBUIbHO.

V.

MpoBepkTe, NpaBuiIbHO
NV HageTa MaHxerta.

Haxogunuck nu Bbl BO
BpeMsi U3MepeHNs B
COCTOSIHUM NOKOSA?

MoBTOpKTE M3MEPEHNE.
He pBuraiitecb BO
BpEMSI U3MepeHUs.

MpnBop MOXeT He CyMeTb BbINOMHUTL U3MepPeHne
apTepunarnbHOro AaBNeHWst y NNLL CO CIIULLKOM
cnabbiM NynbCOM UM cepaevHoOn apuTMmuen

(HeperynsapHbIM NynbCOM).

MokasaHns 3aMepoB apTepransHOro AaBfeHns
HEHOPMAarIbHO BLICOKME WUIU HU3KWE MO CPaBHEHMIO
C nonyyeHHbIMU B GonbHMLE.

(=" Cwm. cTp. 22.

[pyrue npobnembl

BbiTawute 6atapeiiki n
YCTaHOBWTE HOBbIE.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

Mogenb:

CH-452, CH-452-AC

Cucrema namepeHus:

OcumnnnomeTpuyecknin MeToq

MecTo usmepeHus Mneyo
ManxeTta: Msarkas marxeTa
OKpY>XHOCTb nneya: 22,0-32,0cm
[nanasoH [aBnenve 0 - 280 mmHg (mm pr.cT.)
V3mepeHus: fynbe 40 - 180 vq(agos/mw;
.| daBnexve +3 mmHg (MM pT.CT.
MorpewHocTy! [lynbc +5% OT nokasaHui
| JaBneHve 3 undpsbl
NHavkaums Ha ynbc 3 undpbl
KKO: 3naukn @: 3HayoK BbINOMHEHWs 3amepa,
[ED:3Hayok GaTtapeit
KHonku: 2 (START/STOP, MEMORY)
HarHvetaHwe: ABTOMaTUYECKOE HarHeTaHNe BCTPOEHHBIM HACOCOM
Cnyck: Cucrema aBTOMaTU4ECKOrO CKOPOCTHOIO BbiNycka BO3AyXa
_HomuHanbHoe HanpsixeHue: 6 B noct. Toka ——— 3 BT (———_: NOCTOAHHBbIA TOK)
Bbinyck: SneKTgomaerHbm Knanau Gucmoro BbINycka
VICTOYHMK NUTaHNS: 4 atapenku pasmepa AA (R6P, LR6)

Cpok cny6bl ankanu4yecko

NMpu6nua. 1000 paa__ | (170 mmHg, 1 pa3 B fieHb,

Gatapeex: [ mapraeu Tipu6nus 300 pas | 23°C)
ng%ﬂéLmiEgg)?(ElM A Yepes npubnua. 3 MUH. nocne 1cnonb3oBaHus
Pasmepbi: 130 (L) x 53 (A) x 118 (B) mm
Bec: Mpnbnuna. 240 r (6a3 baTapenku)
: gaH»(e(T:a: I'Iomﬁgms. 130r
Temnepartypa T 10°C o 40°
Yyenosus i OTHocuTenbHast OT 30% 110 85%
akeniyataumn: | gl (it o
Temnepartypa | Ot -20°C go 60°C
Ycnosust X OrHocuTenbHas OT 10% 1o 95%
XpaHeHus: ANAXHOCTS o I o

3awyuTta oT nopaxeHus
3NeKTPUYECKMM TOKOM:

BHYTPEHHUIN NCTOYHUK NUTaHNA

CTeneHb oxpaHbl

[%] Nicnonbaytotcs peranu Tuna BF

Pexwum pabotbl:

3alynTa OT NPOHUKHOBEHMS BOAbI:

HenpepbiBHas pabota
PX0

Cpok cryx6bi:

5 net

Pecypc maHxeTbl:

Okorno 2000 nsmepeHuit

MpuHagnexHocTn

B komMnnekT noctaeku BxoasaT: MawxeTa, 4
Gatapeikv AA ans nutanus npuéopa (R6P),
VHCTPYKLMS MO SKCMnyaTaLuu.

OnuuoHansbHoe obopyaoBaHue:

Bbonblas manxeta 32 — 42 cm, aganTtep
nepemeHHoro Toka ans CH-452-AC

* Pabouyelt 4acTblo 4aHHOTO YCTPOWCTBA SABMSETCA MaHXeTa.
* InanasoH 6apomeTtpuyeckoro faeneHus ot 105 kMa go 70 kMa

* OnanasoH BbicoT -300 - 3000 m

* TOYHOCTb A@HHOTO YCTPOCTBA COOTBETCTBYET TpeboBaHuUAM nyHkTa 7.9 cTaHaapTa

EN1060-3.

EN1060-3: HenmHBaauBHble cchmrmomaHomeTpbl. Yacte 3. (EBponeiickuin ctaiaapT)
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WCTIONb3OBAHWE ARANTEPA ANA CETW NEPEMEHHOTO TOKA (OMLIKA)

C NomoLLbio CreLmanbHoro OMNLUMOHHOMO aaanTepa Ans CeTU NepeMeHHOro
Toka (Mogenb: AC-230CZ), npegHasHaveHHoro Ans npubopa Ans namepeHus
aptepuansHoro gasneHus CITIZEN (CH-452-AC), Bbl MOXeTe U3MepsTb apTepuansHoe
faBneHue, He Gecrokosicb 06 ypoBHe ocTaBLLEerocs 3apsiaa B 6ataperikax.

Yerponictea CH-452-AC n AC-230CZ cnepyet
YA " \ ﬂpenynpexqqeuue MCMONb30BaTh B MOMELLEHUN B CYXOM MecTe.

1 BcraBbTe pa3bemM aganTtepa Arns ceTu nepeMeHHOro Toka B rHe3go Ha
an60pe AnsA UaMmepeHus apTepuaribHOro gaBrieHUA U 4acToThbl Nnynbca.

He3no Ans nogknioyeHnst agantepa Ans cetu
NnepemMeHHOoro Toka

—"g__‘
>
[iw i}

Bunka agantepa ans cetn
nepemMeHHOoro Toka

2 BcraBbTe BUNKY agantepa Ans cetu nepeMeHHOro Toka B 6bITOByIO

3NEeKTPUYECKYHO PO3eTKy.
« Ecnu Bbl NnaHupyeTe UCMonb3oBaTb aganTep Ans CeTu NePEMEHHOro Toka B TeueHue
ANWUTENbLHOro nepuoga BpeMeHu, yaanute 6atapeitkn. Ecnv 6atapeiiku octaHyTcs B
oTceke Ans Gatapeek, 13 HUX MOXET NPOTEYb SMEKTPOSIUT, YTO MOXET CTaTb NPUHMHON
Henonapaok B pabote npubopa Ans U3MEpeHUs apTepuanbHoro AaBneHus v nynbca.
Koraa ans nutanus npubopa 1cnonbayioTcst Torbko 6atapeiku, cnegyet oTCoeanHsTL
oT npuBopa apanTep AN1s CeT! NepeMeHHOro Toka. Ecniv Bbl 0cTaBuTe agantep Ans CeTi
nepeMeHHOro Toka MOAKMIYEeHHbIM K Nprbopy, 3TO MOXET Bb3BaThb OLWMGKY B paboTe npubopa.
BcTaBbTe aganTep nepeMeHHOro Toka B po3eTKy, U3 KOTOPOWi Bbl GbICTPO 1 GezonacHo
CMOXETE W3BMeYb ero B cryyae BO3HUKHOBEHUS Npobrnem.

CneuvanbHbIii aganTtepa Ans ceTu nepemeHHoro Toka (Mogens: AC-230C2Z),
npegHasHaveHHbln ana CH-452-AC, aBnseTcs onumuoHanbHbIM akceccyapoM.
Bbl MOxeTe npuobpecTvt agantep Anst CEeTU NepeMeHHOro Toka B PO3HUYHbIX
TOProBbIX TOYKaXx, rae B npodaxe uMmetoTcst Lmdposble Npubopb! Ans
n3MepeHus aptepuansHoro aaenexuns npoussoacTea CITIZEN.

- Pyc 25 -
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* CITIZEN is a registered trade mark of Citizen Holdings Co., Japan
CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japon.
CITIZEN siBnsieTca 2aperncTpypoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM
CITIZEN Holdings Co., Japan.

CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japén.
CITIZEN2 ME|ZE EYAFAIZIAIL| SEMERLICE
.ol Citizen Holdings Co. 48, Al 4y a3 4ade CITIZEN
¢ Design and Specification are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co jp/
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MANUAL DE INSTRUCCIONES
PARAEL ,
MONITOR DIGITAL DE PRESION SANGUINEA

rer CH-452
CH-452-AC
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Asegurese de que tiene todos estos componentes

Monitor de Brazalete (parael Manual de
presion sanguinea (modelo: SCN-003) monitor) 4 pilas  instrucciones
tamafo AA
[OPCIONAL]

¢ Brazalete grande (modelo: SCL-005) para CH-452, CH-452-AC
e Adaptador de CA (modelo: AC-230CZ2) solo para CH-452-AC

-Esp 2 -
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OBSERVACIONES GENERALES

Observaciones generales sobre la presion sanguinea y la medicion

de la presion sanguinea

1. Para desinflar el brazalete rapidamente, presione el interruptor “START/STOP”.

2. Antes de aplicar el brazalete de presion sanguinea, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamafio correcto:

El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la siguiente circunferencia de
brazo: 22-32 cm

[OPCIONAL]

El brazalete grande (modelo: SCN-005) se adapta a la siguiente circunferencia
de brazo: 32-42 cm

3. Al colocar el brazalete, ajuste la posicién del mismo de forma que el marcador
azul quede situado en el centro de su brazo y el dobladillo del brazalete esté
1-2 cm (en el caso del brazalete) y 2-3 cm (en el caso del brazalete grande) por
encima del codo.

4. El'monitor no esta destinado para uso como un equipo de diagndstico, esta
destinado para uso en el hogar.

5. jLa automedicion no es una terapia! En ningun caso debera usted cambiar la
dosis de medicamentos recetada por su médico.

6. Como preparacion para la medicion de la presion sanguinea, es aconsejable
que orine y después permanezca relativamente quieto durante los 10 6 15
minutos previos a la medicion.

7. Hacer ejercicio, comer, beber, fumar, etc., antes de la medicién puede afectar
los resultados.

8. La presion sanguinea varfa constantemente a lo largo del dia. La medicién de la
presion sanguinea debera efectuarse regularmente a la misma hora cada dia.

9. NO se impresione demasiado por los resultados de una sola medicion.
Mantenga un registro de las variaciones de la presion sanguinea. Una imagen
completa solamente puede obtenerse luego de una gran cantidad de lecturas.

10. El estrés emocional suele causar una elevacion de la presion sanguinea.

Para una correcta medicion de la presiéon sanguinea

1. Respire profundamente cinco o seis veces y seguidamente reldjese antes de
medir la presion sanguinea. Si se encuentra tenso durante la medicion de la
presidn sanguinea, no conseguiré una lectura valida.

2. Lapresion sanguinea se elevara si se encuentra en una situacion de
preocupacion o de enfado, de falta de suefio o estrefiimiento, o después del
ejercicio o una comida.

3.  Envuelva el brazalete alrededor del brazo y asegurelo de forma que pueda

introducir un dedo entre el brazalete y el brazo ((=~ Vea la pagina 12, 13)

NO mida la presién sanguinea después de bafiarse o beber.

Cuando sienta necesidad de orinar, hagalo antes de medir su presién sanguinea.

Mida su presion sanguinea cuando la temperatura de la habitacion esté alrededor

de los 20 °C. NO mida su presion sanguinea cuando haga demasiado frio (por

debajo de 10°C) o demasiado calor (por encima de 40°C) en la habitacién.

[N
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OBSERVACIONES GENERALES

7. NO intente medir su presion sanguinea inmediatamente después de beber café
o té o de fumar.

8. Mida la presion sanguinea cuando esté tranquilo y relajado. Mantenga el centro
del brazalete a la altura de su corazén y NO mueva el brazo o hable.

9. NO mida la presién sanguinea después que el brazalete haya estado en su
brazo durante unos minutos. Durante ese tiempo su brazo habra desarrollado
una presion sanguinea mayor y no obtendra una lectura valida.

10. La siguiente ilustracion muestra la clasificacion de la presion sanguinea de
acuerdo con las normas de la OMS.

Sistélica
(mmHg)
Hipertension grado 3 (grave)
180
Hipertension grado 2 (moderada)
160 Observaciones:
Hipertension Grado 1 (Leve) El grafico no es exacto,
140 pero se puede utilizar como
orientacién para comprender
Alta Normal e -
130 las mediciones de presion
120 Normal sanguinea no invasivas.
El aparato esta destinado
Optima solamente para uso con
adultos.

80 85 90 100 110 piastdiica
(mmHg)

Definiciones y clasificaciones de los niveles de presion sanguinea

11. Uso pretendido

e Este dispositivo es un monitor de presion sanguinea no invasivo mediante método
oscilométrico. Este dispositivo puede medir la presion sanguinea sistdlica (SYS), la
presion sanguinea diastolica (DIA) y el pulso de forma automatica.

e Este dispositivo esta disefiado para utilizarlo para comprobar el estado de
salud personal en casa, sin las indicaciones de un médico, y no esta pensado
como dispositivo de diagndstico.

e Este dispositivo no esta disefiado para utilizarlo con recién nacidos o nifos
pequenos, ni tampoco para mediciones ciclicas automaticas.

Mida su presion sanguinea a la misma hora cada dia.

* La presion sanguinea cambia a cada momento. Esto significa que los datos
recogidos durante un largo periodo de tiempo tienen una mayor significacion que
los datos de una Unica medicion. Por esta razon, debe medir la presion sanguinea
diariamente. Idealmente, deberia medir su presién sanguinea a la misma hora
cada dia siempre que sea posible.

-Esp 4 -
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO/N\

Precauciones para el uso

1. Sisufre de enfermedad cardiaca, presion sanguinea alta u otra enfermedad
circulatoria, antes de utilizar el monitor, consulte con su médico.

2. Sisiente que la presion del brazalete es anormal o si experimenta cualquier otra
irregularidad al utilizar el brazalete, reduzca inmediatamente la presion pulsando
el interruptor “START/STOP”, quitese el brazalete o desconecte el conector
de la manguera de aire del monitor y luego consulte con la tienda en la que
compré el monitor.

3. Sipiensa que el valor medido es anormal o si la medicion le hace sentirse
indispuesto, interrumpa el uso y consulte con su médico.

4. Lamedicion de la presion sanguinea puede no ser posible en alguien con un
pulso débil o arritmia.

5. Sila presion sanguinea se mide repetidamente, en algunas personas puede
causar problemas como congestion o hinchazén.

6. Las repeticiones frecuentes de las mediciones de la presion sanguinea no daran
resultados precisos. Deje un intervalo de 1 minuto entre las mediciones.

7. Consulte a su médico antes de usar el monitor si sufre usted de una alteracion
severa de la circulacion sanguinea en los brazos. El no hacerlo puede conllevar
riesgo para la salud.

8. Lamedicion puede no ser posible en alguien con un flujo sanguineo insuficiente
en el drea donde se haran las mediciones o que sufre de frecuentes latidos
irregulares. Consulte con su médico para consejo sobre si usar 0 no el monitor.

9. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo herido.

10. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo en el que haya sido colocado
un gotero (infusion intravenosa) o que esté siendo usado para transfusion
sanguinea como parte de un tratamiento médico. El hacerlo puede causar
heridas o un accidente grave.

11. NO opere en la vecindad de gases inflamables como los utilizados para
anestesia. Hacer esto podria encender los gases y causar una explosion.

12. NO utilice el monitor en ambientes de oxigeno enriquecido, como en una
camara hiperbarica de hospital o una tienda de oxigeno. Hacer esto podria
encender el oxigeno y causar un incendio.

13. NO use un teléfono movil cerca del monitor porque esto podria causar mal
funcionamiento.

14. Siusa un marcapasos cardiaco, consulte con su medico antes de usar el monitor.

15. Asegurese de utilizar esta unidad solamente para la medicion de la presion
sanguinea. NO la utilice para ningun otro propdsito.

16. Asegurese de usar solo piezas y accesorios originales autorizados. Las piezas y
los accesorios no aprobados para uso con el equipo pueden danar la unidad.

17. NO utilice esta unidad en nifios.

18. Es posible que no se pueda realizar la medicion de la presion sanguinea en
personas con arritmias frecuentes tales como latidos auriculares o ventriculares
prematuros o fibrilacion auricular.

-Esp5-

00_CH452_ACN_allindb Spa-5 2014/09/03 12:22:1¢



PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO

Precauciones para el mantenimiento

1. NO almacene el monitor de presion sanguinea donde vaya a estar expuesto a la

luz directa del sol, temperaturas elevadas (por encima de 60 °C), temperaturas

bajas (por debajo de -20°C), humedad relativa elevada (por encima de 95%) o

en un sitio polvoriento.

Asegurese de guardar el monitor de presion sanguinea fuera del alcance de

ninos, mascotas y pesticidas.

NO deje caer o exponga el monitor de presion sanguinea a impactos o vibracion.

Quite las pilas cuando el monitor no se vaya a utilizar durante un periodo largo.

NO intente desarmar el monitor.

NO doble excesivamente el brazalete ni la manguera de aire.

Cuando el monitor esté muy sucio, limpielo con un pafio humedecido con alcohol

esterilizante o un detergente neutro. Limpielo después con un pafio seco.

NUNCA limpie el monitor de presién sanguinea con disolvente o benceno

porque esto podria dafiar el monitor.

8. Paralimpiar el brazalete, limpielo con un pafio himedo. Evite frotar con fuerza
ya que esto puede causar fugas de aire. Evite también que entre agua en la
manguera de aire.

A No se permite la modificacion de este
AAdvertenCIa dispositivo.

Explicacion de los simbolos

C€os  : La marca CE esté disefiada para proporcionar informacién a los
inspectores de mercado de los paises miembros de la Union Europea.

: Pieza aplicada tipo BF

: Mantener seco

. Aviso

: Consultar el manual de instrucciones antes del uso
: Directiva WEEE de cumplimiento del dispositivo

: Acumuladores y pilas para recogida por separado
. Fabricante

O oA

~

El dispositivo ha sido comprobado y
homologado de acuerdo con EN60601-1-2
. para EMC. Esto no garantiza de ninguna
&Adver‘ten(ﬂa forma que el dispositivo no estara afectado

por interferencia electromagnética. Evite
utilizar el dispositivo en un entorno altamente
electromagnético.

-Esp 6 -
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO

Naturaleza y frecuencia del mantenimiento:

Este producto estd disefado para su uso durante un largo periodo de tiempo;sin embargo, es generalmente
recomendado que sea inspeccionado cada dosarios para asegurar su funcionamiento y rendimiento correctos.
Protecciéon del medioambiente:

Al deshacerse de la pila y del producto al final de su vida Util contribuya a proteger el
medioambiente respetando las correspondientes regulaciones nacionales y locales sobre reciclado.
MARCO DE RAEE

Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos domésticos de caracter

general. Existe un sistema de recogida selectiva de aparatos electrénicos usados, segun

establece la legislacion prevista por la Directiva 2002/96/CE sobre residuos de aparatos

eléctricos y electrénicos (RAEE), vigente Unicamente en la Unién Europea. [
Informacidn para usuarios sobre la recogida y eliminacion de pilas usadas.

El simbolo de esta hoja informativa significa que las pilas usadas no se deben mezclar con los

desechos domésticos generales.

Para llevar a cabo un tratamiento, una recuperacion y un reciclado adecuado de las pilas

usadas, llévelas a los puntos de recogida correspondientes. Pb
Para obtener més informacion sobre la recogida y el reciclado de pilas, péngase en contacto con su
ayuntamiento, el servicio de eliminacién de residuos local o €l punto de venta donde adquirid los articulos.
Informacion sobre la eliminacién en otros paises fuera de la Union Europea.
Este simbolo sélo es valido en la Unién Europea.

Si desea desechar pilas usadas, péngase en contacto con las autoridades locales o pregunte cudl es el
método de eliminacion adecuado.

Nota sobre el simbolo de pila

El simbolo se puede usar en combinacion con un simbolo quimico. En este caso, cumple
los requisitos establecidos por la Directiva de la sustancia quimica en cuestion.
Estandar Europeo de Referencia:

El equipo de medicion de presion sanguinea esta en conformidad con las regulaciones
EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibracion:
Se recomienda inspeccionar el monitor de equipo de medicion de presion sanguinea cada dos
afios para garantizar su correcto funcionamiento y precisién. Contacte con un distribuidor.

il

Nombre :  CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.
Direccion : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi, Tokyo 188-8511, Japan

Representante europeo:
Nombre:  WVW elektronische Gerate Vertrieb GmbH
Direccion :  FintelmannstraBe 20/Eingang, Martin-Heydert-StraBe, 0086
D-14109 Berlin, Germany
© Para obtener datos técnicos, péngase en contacto con nuestro representante europeo.

-Esp7-
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NOMBRES Y LOCALIZACION DE LOS COMPONENTES

Nombres de los componentes

<Unidad principal>

Visualizacion de presion Visualizacion de
sanguinea sistélica presion sanguinea
diastdlica/pulsaciones

— N Interruptor MEMORY

Enchufe de la Interruptor START/STOP
manguera de aire O Espera
Tapa del
compartimiento

de las pilas

00_CH452_ACN_allindb Spa-8 2014/09/03 12:22:2(



NOMBRES Y LOCALIZACION DE LOS COMPONENTES

<Brazalete> Manguera

de aire

Marca azul

Hebilla de metal

Conector para
manguera de aire

-Esp 9 -
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COMO INSTALAR LAS PILAS

(Las pilas incluidas con el aparato deben introducirse en su compartimiento antes de
poner el esfigmomandmetro en uso.)

1 Abrirla tapa del compartimiento de las pilas.
Presionar el gancho hacia abajo y tirar de la tapa para abrirla.

E_ ok _9
@ o @ 9

Gancho Compartimiento

de las pilas

4
Tapa del
compartimiento =

de las pilas

*

Si el esfigmomandmetro
Orejetas (seccion de proyeccion) no se usa por un periodo
prolongado de tiempo, las
pilas se deben retirar del
compartimiento.

2 Colocar las pilas en el compartimiento de las pilas.
Colocar las pilas siguiendo las indicaciones de los simbolos @y ©.

- Esp 10 -
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COMO INSTALAR LAS PILAS

3 Cerrar la tapa del compartimiento de las pilas.

Colocar las orejetas en
su lugar en el cuerpo del
compartimiento de las
pilas, apretar el gancho y
cerrarlo.

Coloque los enganches
(protectores) en las ranuras.

COMO REEMPLAZAR LAS PILAS

e Cuando se visualiza el icono 0 cuando no aparece nada en la pantalla,
reemplazar las pilas por otras nuevas. Cambiar las cuatro pilas al mismo tiempo.

e Cuando se sustituyen las pilas, la memoria se borra. Se recomienda anotar los
datos almacenados en la memoria antes de cambiar las pilas.

¢ No utilice pilas recargables.
e No utilice pilas alcalinas (LR6) y de manganeso (R6P) juntas.

e | as pilas incluidas son tan sdlo para demostracion. La vida de la pila podria ser
menor de lo especificado.

e Cuando deseche pilas usadas, cumpla las normativas estatales o las normas de
la institucion publica medioambiental aplicables en su pais / area.

-Esp 11 -
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL
0 COLOCACION DEL BRAZALETE

Antes de aplicar el brazalete de presion sanguinea, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamario correcto:

El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la siguiente circunferencia de
brazo: 22-32 cm

[OPCIONAL]

El brazalete grande (modelo: SCN-005) se adapta a la siguiente
circunferencia de brazo: 32-42 cm

1 Desenrolle el brazalete y pase un extremo a través de la
hebilla de metal de forma que el lado con el sistema de
cierre gancho y bucle quede hacia afuera.

2 Coloquese el brazalete alrededor del brazo de manera
que la marca azul quede a la izquierda de la palma de Hebilla de metal
su mano.

| T TBe
[ . O3 N
Marca azul

Ajuste la posicion del brazalete de forma que el marcador azul quede
situado en el centro de su brazo y el dobladillo del brazalete esté 1-2 cm
(en el caso del brazalete) y 2-3 cm (en el caso del brazalete grande) por
encima del codo.

* El brazalete debera ser colocado directamente
- sobre su piel pero también puede usarse
sobre una manga de tejido fino.

Marca azul * Siusted va vestido con un suéter grueso,
quiteselo.

\ 1-2 cm en el caso del brazalete
2-3 cm en el caso del brazalete grande

-Esp 12 -
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

4 Tire hacia afuera del
extremo del brazalete para
ajustarlo en el brazo y
asegurarlo en el extremo
con el sistema de cierre
gancho y bucle.

5 Colocar el brazo sobre una mesa
o similar de forma que el centro
del brazalete quede a la altura del
corazon.

Coloque el brazalete con
cuidado en su brazo, teniendo
cuidado de obtener un apriete
adecuado. Se obtiene un
apriete adecuado cuando
pueda deslizar un dedo entre el
brazalete y su brazo.

\
6 Relaje su brazo y abra \ J
ligeramente la palma de la mano
hacia arriba.
-Esp 13 -
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

Introduzca el conector
de la manguera de aire
en la unidad principal.

® Introduzca el conector
de la manguera de aire
firmemente en el enchufe
de la manguera de aire de

la unidad principal, como se Conector para

muestra.

Enchufe de la
manguera de aire

manguera de aire

@ Coloque el brazalete a la altura del corazén.

@ Pulse el interruptor “START/STOP” (el interruptor
azul).

*

Si el valor de la presurizacién excede de 280mmHg, si la presurizacion no
es normal, o si desea detener el proceso de medicion, pulse de nuevo el
interruptor “START/STOP”. El brazalete se desinfla y el equipo se apaga.

@

®

00_CH452_ACN_allindb Spa-14

Todos los digitos de la pantalla
parpadean aproximadamente durante
un segundo.

La visualizacién de todos los digitos
es una pantalla inicial, que indica
que el monitor esta funcionando
correctamente.

La marca [ET? también aparece,
pero esto no indica que se requiere
reemplazar la pila.

@ aparece durante un segundo
aproximadamente.

El brazalete se presuriza
automaticamente.

- Esp 14 -
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

(4) % aparece cuando se completa la —
presurizacion y la medicion comienza l, '
o -, -
automaticamente. ' ' '
. o ) . -
Si la unidad considera que la
presurizacion es insuficiente, se vuelve a v
presurizar automaticamente.

@

® parpadea cada vez que se detecta E/V\E (
un pulso, y el valor de presién se

muestra en la pantalla de presion ' P -'
sanguinea diastdlica.

® Una vez finalizada la medicion, el -— — — —
brazalete se desinfla y se visualizan ' .' '. ' ' '.'
los resultados de la misma (valores de ll_ _' l _l
presidn sanguinea sistolica/diastdlica,

pulso). I
Los valores de presion sanguinea

sistdlica/diastdlica (dos segundos) y p—

el pulso (un segundo) se visualizan ' '. l'

alternativamente. ,- ' ' , , '

Si los resultados de la medicion no —— —

contienen errores, se aimacenan

automaticamente.

*

*

@ Terminando la medicion.

e Pulsar “START/STOP” para apagara el
monitor.

*

Cuando se desee parar la medicion,
pulsar “START/STOP”. El aire del
brazalete sale y se para la medicion.

Interruptor START/STOP

-Esp 15 -
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

[Presurizacion manual]

e Si calcula que la presion sanguinea sistdlica va a
exceder los 200 mmHg, realice la presurizacion
manual cuando tome la medicion.

e Mantenga pulsado el interruptor “START/STOP”
hasta que se alcance el valor de tension en el que
desea parar la presion (aproximadamente 40mmHg
mas alta que la tension sistdlica).

Podra parar la presion del aparato liberando el
botdn cuando se alcanza el valor mencionado.
El limite superior de presion es 280mmHg

FUNCION DE APAGADO AUTOMATICO

e Después de tomar la medicion de la presion arterial, pulsando el interruptor
“START/STOP” se apagara el monitor. Sin embargo, si no pulsa el interruptor, la
funcién de apagado automatico del monitor apagara automaticamente el monitor
después de 3 minutos

- Esp 16 -
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CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS

La presion sanguinea varfa con su postura, la hora del dia y una gama de factores.
Idealmente, debe medir su presion sanguinea a la misma hora cada dia en la misma

postura.

B Mediciones estando sentado

©)

B Medicion en posicion acostado

Coloque su brazo sobre una
mesa o superficie similar con su
antebrazo extendido.

Es importante tener el brazalete a
la altura del corazon.

Abra ligeramente su mano sobre
la mesa con la palma hacia arriba
y relaje los dedos.

No se mueva o hable durante el
proceso de medicion.

*

Reléjese para no
ejercer presion sobre
el brazalete.

Acuéstese mirando hacia arriba

Ligeramente abra su mano sobre la mesa con la palma hacia arriba y estire el

bazo.

No se mueva o hable durante el proceso de medicion.

@
@
@ Relaje el cuerpo, el brazo y los dedos.
@
|

Se puede usar el brazo derecho para medir la presion arterial como

muestra la ilustracion anterior.

Es probable que el valor de la presion arterial difiera tanto como 10 mmHg cuando
se mide en el brazo derecho en lugar del izquierdo (y viceversa). Mida la presion

arterial en el mismo brazo todos los dias.

-Esp 17 -
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RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

e En la memoria pueden almacenarse 90 resultados
de mediciones.

Exceptuando el caso donde el aparato esté
tomando la medicién, pulse el botén “MEMORY”
para visualizar los valores (resultados de
mediciones) guardados en la memoria.

* Para borrar todos los datos, extraiga las pilas. Se
borraran todos los datos guardados.

COMO RECUPERAR LOS DATOS

e  Presione el interruptor “MEMORY”.

e Enla parte izquierda de la pantalla aparece
“3A” indicando el valor medio. Luego se
muestra el valor medio de las tres Ultimas
mediciones (“3A” y el valor medio no
aparecen si hay menos de dos mediciones
almacenadas en la memoria).

e Presione otra vez el interruptor “MEMORY”.
Se recupera y se visualiza primero el
numero de memoria y luego el ultimo juego
de datos guardados.

- Esp 18 -
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RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

N *® Presione otra vez el interruptor “MEMORY”.
Esto recupera y visualiza el penultimo juego
de datos guardado. Cada vez que presione
este interruptor, la unidad mostrara los datos
anteriores al juego de datos visualizado.

LV %
(]
'-
-‘
-,
-‘
-,
-—‘

v
N
-
,.'
v
e | 0s valores guardados en la memoria estan en
' :l '-l '-' '-l el orden de las mediciones. Por ejemplo, cuando
S se han guardado 90 mediciones, la ndmero 1
' _' L‘ L' '_' representa la Ultima medicion realizada.
Numero de datos: 1, 2, 3, ... ... 89, 90
1t 1+
La Ultima La primera
medicion medicion

* Puede pasar rapido los nimeros de los
datos en la pantalla pulsando y manteniendo
el interruptor “MEMORY”.

-Esp 19 -
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DESCRIPCION DE LAS MARCAS VISUALIZADAS

] g
LI

]
LI

Marca visualizado

Condiciéon/Causa

Mostrado durante la

4

Encendido

Medicién en curso.

medicion.

Intermitente

Pulso detectado.

PUL Err

Mostrado durante la
medicion.

“PUL Er” se visualiza cuando el valor del
pulso es inferior a 40 o superior a 181.

Si aparece cualquiera de las siguientes marcas, realice la accion
especificada y repita la operacion.

Marca visualizado

Condicién/Causa

Accion correctiva

Er

e Aparece cuando la
presion sanguinea
no se pudo medir
correctamente.

—

r

Vuelva a colocar el brazalete
correctamente y vuelva a
tomar la tension.

B0=

La presion es 281 mmHg
0 mas alta.

Si la presion no disminuye
automaticamente durante

la medicion, pulse
inmediatamente el interruptor
“START/STOP” y apague

la unidad. Vuelva a hacer la
medicién.

Aparece cuando las pilas
estan por agotarse.

Reemplace las pilas.

]

H ; -‘
-
o

Xy

Anomalia del dispositivo.

Consulte con el
establecimiento donde fue
adquirido.

00_CH452_ACN_allindb Spa-20
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ACERCA DE LA “PRESION SANGUINEA”

¢ Qué es la presion sanguinea?

El corazén es una bomba que impulsa la sangre por todo su cuerpo. La sangre es
bombeada a presion constante desde el corazén a las arterias. A esta presion se le
llama la presion sanguinea arterial, y representa, en términos generales, su presion
sanguinea. La presion sanguinea estd indicada por diferentes tipos de presiones,
entre ellas la presion sistdlica que ocurre cuando el corazén bombea sangre, y la
presion diastdlica que ocurre cuando la sangre regresa al corazon.

(Sistolica) (Diastolica)
Arteria

izquierdo izquierdo

Se restaura el estado
normal en la pared arterial.

Ventriculo

La pared arterial se izquierdo

expande.

Contraccion Dilatacion

La presion arterial varia a toda hora.

Su presion sanguinea cambia con su edad, sexo y una gama de otros factores.
Es probable que resulte afectada por su biorritmo durante el dia y por su postura,
actividades fisicas, actividades intelectuales, el nivel de estrés e incluso por

la temperatura atmosférica. La presion sanguinea de una persona saludable
generalmente varia a lo largo de un dia.

[Ejemplo de las variaciones de la presion sanguinea durante un dia]

‘esién sanguined
160 sistdlica

140
120

0
100 HY

80

60

/ ‘resi(’)n sanquined
A

40~ diastolica

Loy oy E—————
12 13 14 156 16 17 18 19 20 21 22 2324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Hora del dia

(Valores de presién sanguinea medidos en intervalos de cinco minutos durante un dia)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott FH. Clin Sci 1969;36:329-44.

- Esp 21 -
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PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION SANGUINEA

P ¢Por qué la medicion de la presion sanguinea en casa es diferente de la medida por el
médico o en un hospital?

La presion sanguinea puede variar con el gjercicio, la temperatura ambiental o su
estado de animo. Cuando un médico o enfermera toma su presion sanguinea, el valor
de la presion probablemente serda 10 0 20 mmHg mas alto de lo normal, debido a la
preocupacion y al estrés. Sabiendo qué es lo que afecta a su presion sanguinea le
ayudard a la mejor monitorizacion su salud.

¢Por qué los resultados de la medicion de la presion arterial varian con cada
medicion?

Nuestra presion arterial la ajusta un nervio automaticamente. La presion arterial difiere
con cada latido del corazén. Pensamos que nuestra presion arterial es constante pero
se puede ve como varia al realizar varias mediciones seguidas. La presion arterial es
diferente a diferentes horas del dia, tales como la manana y la tarde, en diferentes
estaciones y en diferentes temperaturas atmosféricas. Ademas, la presion arterial se
ve facilmente afectada por el estrés o los cambios emocionales. Tiende a aumentar
cuando se siente tension y a disminuir cuando se esta relajado.

P ¢ Cudl es el beneficio de medir la presion sanguinea en casa?

R Lamedicion de la presion sanguinea en casa es fiable puesto que puede ser realizada en
una situacion estable y relajada. Los doctores dan mucha importancia a las mediciones
de presion sanguinea tomadas en casa. Se recomienda medir su presion sanguinea a
la misma hora cada dia y guardar las variaciones de su presién sanguinea.

Siempre consulte con su médico para la interpretacion de las lecturas de
su presion sanguinea, y para determinar el tratamiento correcto.

- Esp 22 -
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ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS

Asegurese de comprobar los siguientes puntos antes de enviar su monitor de
presion sanguinea a ser probado o reparado.

Problema

La pantalla no muestra
nada aunque pulse el
interruptor “START/
STOP”.

Comprobaciones

Compruebe si las pilas
estan agotadas.

Respuesta

Cambie todas las pilas
por unas nuevas.

Compruebe si las pilas
estan correctamente
instaladas (®y ©®en la
posicion correcta).

Instale las pilas en la
direccion correcta.

No se puede medir.

Compruebe si ha e
aparecido el icono.

Compruebe si el
brazalete esta colocado
correctamente.

Coloque el brazalete
correctamente.

¢, Permanecio tranquilo
durante la medicion?

Vuelva a medir su presion
sanguinea, asegurandose
de no moverse.

Tenga en cuenta que la medicion de la presion
sanguinea pudiera no ser posible para alguien con
un pulso extremadamente débil o arritmia cardiaca

(pulsos irregulares).

Sus lecturas de presion sanguinea son anormalmente
altas o bajas respecto a las medidas en el hospital.

(==~ Vea la pagina 22.

Otros fendmenos

Retirar las pilas del aparato
y colocarle otras nuevas.

00_CH452_ACN_allindb Spa-23
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ESPECIFICACIONES

Numero de modelo:

CH-452, CH-452-AC

Sistema de medicion:

Método oscilométrico

Posicién para medicion

Brazo izquierdo

Brazalete: Brazalete blando
Gama de circunferencia de brazo: 22,0a32,0cm
o Presion 0 a 280 mmHg
Gama de medicion: Pulso 40 a 180 pulsaciones/min
Accuracy: Pressure +3 mmHg
) Pulse +5% de la lectura
Visualizaciones en Presion l d[g?tos
LCD: Pulso 3 digitos _ .
Ilconos @: Icono de medicion, [Em:lcono de la pila
Interruptor (Botén): 2 (START/STOP, MEMORY)
Inflado: Inflado automético mediante bomba interna
Desinflado: Sistema de desinflado con velocidad automatica.
Voltaje nominal: 6V CC ———= 3W (——= : Corriente Directa)
Escape: Valvula electromagnética de escape rapido
Fuente de alimentacion: 4 pilas AA (R6P, LR6)
Duracién de las | Alcalinas Aprox. 1000 veces [ (170 mmHg, una vez al
pilas Manganeso Aprox. 300 veces | dia, 23°C)
Funcién de apagado automatico: Aprox. 3 min. (después de activado)

Dimensiones:

130(An) x 53(Al) x 118(Pr) mm

Aproximadamente 240g excluyendo pilas

Peso: Brazalete: Aprox. 130g
Condiciones de Temperatura | 10°C a 40°C
operacion: Humedad 30% a 85% RH
Storage conditions: Temperatura | -20°C a 60°C
Humedad 10% to 95%RH

Proteccion contra descargas eléctricas:

Unidad de potencia interna

Grado de proteccion

[&] Pieza aplicada tipo BF

Modo de funcionamiento:

funcionamiento continuo

Proteccion contra la entrada de agua:

IPXO

Vida util:

5 afios

Vida Util del brazalete:

Aprox. 2000 usos

Accesorios

Juego compuesto por un brazalete, 4 pilas AA
para el monitor (R6P) y manual de instrucciones.

Accesorios opcionales:

Brazalete grande 32,0 — 42,0 cm, adaptador de CA
para CH-452-AC

* La pieza aplicada para este dispositivo es el brazalete.

* Intervalo de presion barométrica: de 105 kPa a 70 kPa

* Intervalo de altitud: de -300 m a 3000 m

* La precision general del sistema de este dispositivo se cumple con el requisito de la

seccion 7.9 de la norma EN1060-3.

EN1060-3 : Tensiémetros no invasivos, seccion 3 (norma europea)

00_CH452_ACN_allindb Spa-24
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USO DEL ADAPTADOR DE CA (OPCIONAL)

El uso del adaptador de CA opcional (modelo: AC-230CZ) para el monitor de
presion sanguinea CITIZEN (CH-452-AC) le permite medir su presién sanguinea sin
preocuparse de la cantidad de carga restante en las pilas.

. Los monitores CH-452-AC y AC-230CZ deben
AAdvertenCIH utilizarse solo en interiores y en lugares secos.

1 Inserte la clavija del adaptador de CA en el enchufe del monitor de
presién sanguinea. Enchufe del

adaptador de CA

| — )
— 2 -
A

Clavija del adaptador

de CA
E//@g@l

2 Enchufe el adaptador de CA en la toma de corriente.

e Sipiensa utilizar el adaptador de CA durante un periodo prolongado de tiempo,
extraiga las pilas. Silas pilas se dejan en el compartimiento, puede ocurrir fuga
de electrolito de las pilas, causando un problema en el monitor de presion
sanguinea.

Cuando para la alimentacién del monitor se utilizan solamente pilas, se debe
desenchufar del monitor el adaptador de CA. Si deja el adaptador de CA
enchufado en el monitor de presion sanguinea podria causar una falla de
funcionamiento.

Enchufe el adaptador de CA a la toma de corriente, en un lugar en el que pueda
desenchufarlo de forma sencilla y segura en caso de producirse algun tipo de
problema.

El adaptador de CA (modelo: AC-230CZ2) exclusivo para el CH-452-AC es opcional.
El adaptador de CA esta disponible en las tiendas minoristas que venden monitores
digitales de presion sanguinea CITIZEN.

- Esp 25 -
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* CITIZEN is a registered trade mark of Citizen Holdings Co., Japan
CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japon.
CITIZEN siBnsieTca 2aperncTpypoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM
CITIZEN Holdings Co., Japan.

CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japén.
CITIZEN2 ME|ZE EYAFAIZIAIL| SEMERLICE
.ol Citizen Holdings Co. 48, Al 4y a3 4ade CITIZEN
¢ Design and Specification are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co jp/
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SPECIFICATIONS

Model Number:

CH-452, CH-452-AC

Measurement system:

Oscillometric method

Measurement Localization

Upper Arm

Cuff:

Soft cuff

Arm circumference range:

22.01t032.0cm

Measurement range: Pressure 0 to 280 mmHg

Pulse 40 to 180 pulse/min

. Pressure +3 mmHg

Accuracy: Pulse +5% of reading

Pressure 3 digits
LCD displays: Pulse 3 digits

lcons &: Measurement icon, E@:Battery icon
Switch: 2 (START/STOP, MEMORY)
Inflation: Automatic inflation by internal pump
Deflation: Automatic speed deflation system.
Rated voltage: 6 VDC ——= 3 W (=== : direct current)
Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: | 4 AA batteries (R6P, lLRG)

- [Alkaline Approx. 1000 times | (170 mmHg, once/

Battery duration: [ Manganese Approx. 300 times | day, 23°C)

Automatic Power Off function:

Approx. 3 min. (after activated)

Dimensions:

130 (W) x 53 (H) x 118 (D) mm

Approx. 240 g w/o batteries cuff:

Weight: approx. 130 g
Operating Temperature | 10°C to 40°C
conditions: Humidity 30% to 85% RH
Storage conditions: Temperature | =20°C to 60°C
Humidity 10% to 95% RH

Electric shock protection:

Internal power unit

Degree of Protection

[&] Type BF applied part

Mode of operation:

Continuous operation

Protection against ingress of water: | IPX0
Service Life: 5 years
Cuff's Life: Approx. 2000 times

Accessories

Set includes a cuff, 4 AA batteries (R6P) for

the monitor, Instruction Manual.

Optional Accessories:

Large Cuff 32.0 - 42.0 cm, AC Adapter for
CH-452-AC

% Applied part for this device is Cuff.

% A range in barometoric pressure 105 kPa to 70 kPa
% A range in altitude =300 m to 3000 m
3 Overall system accuracy of this device is met with the requirement of item 7.9

of EN1060-3.

EN1060-3 : Non-invasive sphygmomanometers Part 3 (European Standard)
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* CITIZEN is a registered trade mark of Citizen Holdings Co., Japan
CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japon.
CITIZEN siBnsieTca 2aperncTpypoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM
CITIZEN Holdings Co., Japan.

CITIZEN es una marca registrada de Citizen Holdings Co., Japén.
CITIZEN2 ME|ZE EYAFAIZIAIL| SEMERLICE
.ol Citizen Holdings Co. 48, Al 4y a3 4ade CITIZEN
¢ Design and Specification are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-Shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co jp/
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CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,,LTD.
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